

Belföldi hírek

1976. november 19. p é n t e k

bb.1. a fővárosban: meggyorsulnak az óvoda-építések

i-don/pr/fé la

1976. november 19.

a főváros első „mezőpaneles” óvodáját az idén adják át rendeltetésének a IX. kerületben. a mezőpanel elnevezés a borsod-abauj-zemplén megyei társulás tevékenységi körét és építési technológiáját jelzi, az északmagyarországi társulás ugyanis mezőgazdasági épületeket létesít előregyártott könnyű vasbetonszerkezetekből.

amint a városházán elmondták, a mezőpaneles építési technológia alkalmazásával enyhül a főváros egyik legnagyobb gondja: meggyorsulnak az óvodaépítések. a gyermekintézmények ugyanis félannyi idő alatt készíthetők el könnyű vasbetonszerkezetes eljárással, mint hagyományos technológiával. egy 200 személyes óvoda építési ideje például az eddigi két év helyett egy, illetve hárommegyedévre is csökkenthető. előnye, hogy ezzel az építési rendszerrel hat hét alatt végzik el a szerkezeti munkát, ami az összes munkának mintegy 40 százalékát teszi ki. az alapozásnál a földet gép emeli ki és a talajcserében is gép segít. a vasbetonból előre gyártott alapokat a kimarkolt föld helyébe ágyazzák, majd a tartópillérek rögzítése után szerelik össze az óvoda épületszerkezetét. a munkálatok fennmaradó 60 százalékát a belső szerelés, burkolás stb. teszi ki, ami ma még általában nem gépesített folyamat, így elvégzéséhez 7.5-10.5 hónapra van szükség.

/folyt.köv./

bb.1. / a fővárosban: ...folyt/fé

az építési idő jelentékeny csökkentése mellett nem elhanyagolható körülmény hogy a mezőpanel társulás olcsón dolgozik. ennek magyarázata, hogy az alapanyagok a környéken adóttak: a kavicsot a cementtel nyékládházán dolgozzák össze, a kész paneleket a társulás brigádjai szállítják a helyszínre és szerelik össze.

az ország több megyéjében - szabolcs-szatmárban, hajdú-biharban, borsodban - egyébként már készítették „mezőpanel,, -óvodákat, s a tapasztalatok szerint jól beváltak.

budapesten a fővárosi tanács kezdeményezte a mezőpaneles technológia alkalmazását. a mezőgazdasági tervező és beruházási vállalat közreműködésével számottevő javulás várható az ötödik ötéves tervben: 1980-ig lényegesen több óvoda építhető, mint amennyivel a tervekészítést megelőző időszakban számoltak. az óvodák gyorsabb ütemű építésére a fővárosban a mezőpaneles technológia ad lehetőséget, amelynek fölhasználásával az építési költség is csökkenthető, mintegy 20 százalékkal. jelesül: egy óvodai helyet a norma szerinti 90 ezer forint helyett körülbelül 70 ezer forintból hoznak ki. így a terciklus végéig összesen 14.455 óvodai helyet létesítenek a budapesti kerületekben.

mint a szakemberek elmondták, mezőpanelből csak földszintes, lapos- és magastetős épületek létesíthetők, így a technológia alkalmazását - szem előtt tartva a városképi szempontokat - elsősorban a külső kerületekben javasolják. ez persze nem jelenti azt, hogy a peremvárosrészek arculatát rontanák majd ezek az óvodák, mert a gyermekintézmények helyének kijelölése, esztétikus elhelyezése a városrendezők feladata.

óvoda, földszintes iskola, tornaterem s különböző toldalék építhető mezőpanelből, bölcsőde egyelőre nem. a fővárosi tanács terve szerint a következő esztendőkkben mezőpaneles óvodát - 200 személyeset - létesítenek a xvi.kerületi andocs téren, egy-egy óttantermes iskolát a xv.kerületi pattogós utcában és a kavicsos közben, egy hattantermes iskolát a csepeli bajcsy zsilinszky uton s „mezőpanellel,, bővítik a ii.kerületi fenyves utcai iskola tornatermét.

/folyt.köv./

-2-

bb.1. / a fővárosban : ...2.folyt/fé

a mezőgazdasági tervező és beruházási vállalat a tervek elkészítése mellett - lehetőségéhez képest - segítséget nyújt abban is, hogy kivitelező vállalatot biztosít a mezőpaneles létesítmények hat hét alatti összeszereléséhez, összeállításához. az épületek befejezéséről viszont már a helyi tanácsoknak kell gondoskodniuk, az ő feladatuk kivitelező fölkkutatása a hátralevő szakipari munkák elvégzéséhez.

építőt találni kapcsolódó beruházáshoz közismerten nagyon nehéz, éppen ezért megfontolandó lehetne: a mezőpaneles létesítmények befejező munkálataiból vállaljanak részt a kerületi tanácsok költségvetési szervei, valamint a kerületi ingatlankezelő vállalatok szak-brigádjai ./mti/

..-

bb.2. új óvodák építését kezdték meg borsodban

vid-/fm/fé hgy

1976.november 19.

a borsod megyei tanács az ötödik ötéves tervidőszakban több mint huszonkétmillió forint, vissza nem térítendő támogatást nyújt a helyi tanácsoknak óvodák építésére. ehhez teszik hozzá saját erőforrásaikat, valamint a vállalatok, intézmények által felajánlott összeget. ezzel kiegészítve 1980-ig több mint negyvenmillió forint áll rendelkezésre, amelyből hétszázötven gyermek részére tudnak óvodákat építeni.

a borsod megyei tanács a támogatást pályázat alapján ítélte oda, és tizenhét település kapott lehetőséget az új gyermekintézmény létrehozására. most már olyan kisebb falvakban is építenek óvodát, mint a borsodi dombvidéken levő szalonna és szin, a bodrogközi prügy és taktakenéz, a zempléni hegyvidéken levő erdőhorváti. az új óvodák a munkaképes korú nők foglalkoztatását is elősegítik, többek között az ózdi iparvidékhez tartozó domaházán, szentsimonban.

hat óvoda építését már megkezdték, s ezeket jövőre adják át rendeltetésüknek. a többi tizenkét gyermekintézmény 1980-ra készül el./mti/

..-

-3-

bb.3. budapesti vendégszerepel a los angelesi filharmónikus zenekar

i mir/gg/pr/fé la

1976.november 19.

a napokban budapestre érkezik a világ egyik legrangosabb szimfónikus zenekara, a los angelesi filharmónikus zenekar. a szocialista országokban turnézó több mint száz tagu együttes két alkalommal - november 22-én és 23-án - lép fel az erkel színházban. nagy érdeklődéssel várht hangversenyükön bartók, mahler, brahms, ives és copland műveit adják elő zubin mehta vezényletével./mti/

--

bb.4. 200 személyes touring hotel épül zalaegerszegen

vid-/fm/fé hgy

1976.november 19.

a hazai turizmus és a növekvő idegenforgalom jobb kiszolgálására, a szállodahiány enyhítésére 200 személyes touring hotel épül zalaegerszegen. az új vendéglátó objektumot a város központjába, a nemrégiben átadott 76. számú főutvonal mellé telepítik. a touring hotel gazdája a zala megyei idegenforgalmi hivatal lesz. a beruházók, tervezők és kivitelezők között létrejött megállapodás szerint a touring hotel a jelenlegi tervidőszak végére készül el./mti/

--

bb.6. a bolgár irodalom az idei balassagyarmati irodalmi szinpadai napokon

vid-fm/fé hgy

1976.november 19.

december 9-től 12-ig rendezik meg az idei balassagyarmati madách imre irodalmi szinpadai napokat, amelyeket ezuttal a klasszikus és kortárs bolgár irodalom bemutatásának szentelnek. a fesztiválra benevezett ötvenhat csoport előzsűrizése lezárult, a balassagyarmati döntőbe tizenöt együttes jutott az ország minden tájáról. versenyen kívül részt vesz a decemberi találkozóon egy bolgár együttes, valamint csehszlovákiából a kassai szép szó irodalmi szinpad is. a vetélkedésben legjobbnak ítélt együttest harmincezer forint értékű fődíjjal jutalmazták.

/folyt.köv./

-4-

bb.6. / a bolgár ...folyt/fé

a budapesti bolgár kulturális központ közreműködésével három hét múlva megrendezésre kerülő madách imre irodalmi szinpadai napok alkalmából balassagyarmaton képzőművészeti kiállítás nyílik a mai bolgár grafika legjobb alkotásaiból, egy fotódokumentációs kiállítás a felszabadult bulgária eredményeit, dolgozóinak életét mutatja be, rendeznek továbbá bolgár könyvkiállítást, bolgár filmhetet, sőt bolgár iparművészeti tárgyakból ajándékvásárt is./mti/

--

bb.5. mindenki iskolája - az országos közművelődési tanács elnökségének felhívása

i me/gg/pr/fé la

1976.november 19.

a televízió és a rádió „mindenki iskolája” című sorozata hatékonyan szolgálja a közművelődést és a felnőtt oktatást. ezért az országos közművelődési tanács elnöksége felhívással fordult a tanácsok, a társadalmi és tömegszervezetek, a vállalatok és a szövetkezetek vezetőihez, irányító testületeihez. az mszmp kb közművelődésre vonatkozó határozatának és a közművelődési törvény előírásainak megfelelően ösztönözzék a dolgozókat: vegyenek részt a tanulás, művelődés e formájában, mind többen adjanak számot ismereteik gyarapodásáról. különös gonddal alakítsák ki és támogassák a konzultációs központokat, a mindenki iskolája adásait hasznosítsák a dolgozók általános iskoláiban és hangolják össze a közművelődési, ismeretterjesztési programokkal.

a legjobb eredményeket elérő megyék, s a főváros részére első díjként 500.000, második díjként 300.000 és harmadik díjként háromszor 150.000 forintot ajánl fel az országos közművelődési tanács elnöksége. ezt az összeget a közművelődési, felnőttoktatási és nevelési intézmények szakmai berendezésének, felszerelésének korszerűsítésére fordíthatják. a legjobb módszereket alkalmazó és azokat széles körben terjesztő közművelődési intézmények, iskolák, vállalatok, felsőoktatási intézmények részére három, egyenként 50.000 forintos különdíjat adományoz az országos közművelődési tanács elnöksége. a díjakról az 1976-77. oktatási évben elért eredmények, valamint az 1977-78-as tanév szervezésében elért teljesítmény figyelembe vételével - az e célra alakuló operatív bizottság javaslata alapján - 1977 decemberében dönt az országos közművelődési tanács elnöksége. az értékelés részleteiről külön tájékoztatja az érdekelteket az okt titkársága./mti/

--

-5-

bb 7. teljes életművek, gazdag válogatások - a ,, magyar remekírók,, eredményei, tervei

i ró gk pr bh la

1976. november 19.

teljes életműveket, ritkán olvasható szerzők alkotásainak gazdag válogatásait kínálják a magyar remekírók immár négy éve megjelenő kötetei. eddig 27 kötetet kaptak kézhez a rendkívül népszerű, tetszetős formájú sorozat vásárlói.

talán a legértékesebb közülük az elsőként megjelent, csokonai vitéz mihály minden munkáját tartalmazó gyűjtemény, de a sorozat révén az olvasó tallózhatott jókai mór, veres péter, nagy lajos, mikszáth kálmán, kaffka margit, tamási áron, katonai józsef és madách imre, mórlicz zsigmond, kölcsey ferenc, kosztolányi dezső, krudy gyula, radnóti miklós, babits mihály, tóth árpád műveiben, s a xix. századi elbeszélők művészetében. ebben az évben petőfi sándor írásait tartalmazó, továbbá a magyar népköltészetet reprezentáló kötet kerül még a könyvesboltokba. az előfizetőknek a petőfi-könyvek árából levonják az előfizetési díjat /50 forintot/, a népköltészet-gyűjteményt pedig ajándékba kapják.

a sorozat - ahol a terjedelem engedi - teljes életműveket ad közre, ha erre nincs mód, nagyon megfontolt, gazdag válogatással segíti azokat, akik a magyar irodalmat alaposan ismerni és érteni akarják. a ,, magyar remekírók,, jó kalauznak bizonyult; eddig is sok, régebbi megjelenése miatt mostanában nemigen olvasott mű új megismerésére ösztönöz. a sorozat figyelemre méltó újdonsága a régi magyar irodalom felfedezése lesz. a csokonait megelőző klasszikusok munkáinak kötete még nem készült el, mert a szöveggondozást, a különböző kiadások közül a hiteles változat kiválasztását a kiadónak kell elvégeznie. az időben egyre hátrébb lépve szaporodnak a fel nem dolgozott életművek.

bizonyára érdeklődésre tarthat számot az is, hogy mi jelenik meg az elkövetkezőkben, jövőre az ady évfordulóra, a költő

összes verse és minden novellája napvilágot lát. ezt a két kötetet a humanista történetírók - bonfini, galeotto, marzio, brodarics istván, oláh miklós, szerémi györgy - írásaiból készült válogatás követi. 1977-ben készül el a józsef attila minden munkáját tartalmazó kötet, a xx. századi prózaírók műveiből összeállított három kötetnyi válogatás, valamint tömörkény istván válogatott novelláinak kötete is.
/folyt. köv./

- 6 -

bb 7, k/ teljes életművek... folyt./ bh

1978-ra pázmány és a xvii. századi vitairódalom kétkötetes megjelentetését tervezi a kiadó. a háromkötetes esszépanopliára ambrus zoltántól halász gáborig ível, külön kötet lesz a balassi bálint műveit és a xvi. századi költők versválogatását tartalmazó könyv, s számítani lehet tersánszky józsi jénő válogatott műveinek, valamint ii. rákóczi ferenc és mikes kelemen válogatott leveleinek megjelenésére./mti/

--

bb 8. uttörő muzeum vaján

1976. november 109.

vid fm bh hgy

uttörők által gyűjtött és megőrzött hagyományok, emlékek bemutatását szolgáló uttörő-muzeumot létesítenek a szabolicszatmár megyei vaján. az ország első ilyen jellegű intézményét a vajai várkastély északi bástyájának néhány termében rendezik be. itt nyernek végleges otthonra a hagyományörző és kutató uttörő csapatok, rajok és őrök korábban és napjainkban fellett, feldolgozott helytörténeti és honismereti gyűjtései, s az azokhoz tartozó egyéb dokumentumok, relikviák. a muzeum tárlóiban elhelyezik majd az uttörők által felkutatott rákóczi-korabeli, a szabadságharc és a magyar tanácsköztársaság idejéből származó emlékeket.

ezzel egyidőben a vajai várkastély többhektáros parkjában uttörő-történelmi expedíciós tábor alakítanak ki, ahonnan nyaranta a vakációzó hagyománykutató őrök pajtásai turákat, kirándulásokat tehetnek szabolics, szatmár és bereg emlékekben gazdag településeire, községeibe.

a tervek szerint a tábor már a jövő év nyarán fogadja első lakóit, míg az ország első uttörőmuzeumát a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulóján adják át a fiataloknak.
/mti/

--

bb 9. vas istván szerzői estje

1976. november 19.

k ró fe pr bh la

az írószövetség és a tit irodalmi szakosztálya november 23-án, kedden este 8 órakor rendezi meg a kossuth klubban vas istván szerzői estjét. jeles költőnk estjét domokos mátyás, a szépirodalmi kiadó főszerkesztője vezeti be, s ismert előadóművészek működnek közre./mti/

--

-7-

bb 10. bács-kiskunban és krimben jelenik meg - könyv a magyar és a szovjet terület 15 évi barátságáról

vid fm bh hgy

1976. november 19.

immár másfél évtizedes testvérbarátsági kapcsolatot ápol bács-kiskun megye és az ukrán szszk krim területe, valamint a két közigazgatási székhely, kecskemét és szimferopol. a 15 évi együttműködésről most könyvet adnak ki, amely képekkel illusztrálva dokumentálja az eredményeket.

a barátság könyvének elején a megyékről szóló átfogó értékelések olvashatók, amelyeket horváth istván, a bács-kiskun megyei pártbizottság első titkára és n.k.kiricsenko, az ukrán kommunista párt krim területi bizottságának első titkára írt. kecskemét és szimferopol multját, jelenét, a kölcsönösen hasznosítható városfejlesztési tapasztalatokat a két város tanácselnökei ismertetik. szó esik a két baráti társaság munkájáról, a magyar és a szovjet terület kisz- és komszomol-szervezeteinek internacionalista nevelési tevékenységéről, továbbá az ipari és mezőgazdasági üzemek, vállalatok között kialakult mind gyümölcsözőbb kapcsolatokról.

külön fejezetet szentelnek a második világháborúra való visszaemlékezésnek. ebben egyebek között azok a bejegyzések is olvashatók, amelyeket a petőfi sándor szülővárosátó, kiskőröst felszabadító szovjet katonák írtak annakidején a költő szülőházának emlékkönyvébe. valamennyi bejegyzés egyben a magyar nép iránti barátság megnyilvánulása.

a 15 évi testvéri kapcsolat sajtóvisszhangjának gazdag bibliográfiájával zárul a közös kiadvány, amely magyar és orosz nyelvű szöveggel jelenik meg rövidesen a két városban. orosz nyelvű változatát szimferopolban nyomtatják./mti/

-.-

bb 11. barátsági estek a csehszlovák kultúra rendezésében

i nm gk pr bh la

1976. november 19.

a budapesti csehszlovák kulturális és tájékoztatási központ év végi programjában jó néhány baráti találkozó, est szerepel. a hónap végén - együttműködve a hazafias népfronttal, vas megyében rendeznek magyar-csehszlovák barátsági napokat, kiállításokat, filmvetítéseket, találkozókat./folyt. köv./

- 8 -

bb 11. /barátsági estek ... folyt./ bh

a központi rendezvényre szombathelyen kerül sor, ahol oldrich tesarik, a budapesti csehszlovák kultúra igazgatója számol be a baráti szocialista ország fejlődéséről, a népeink közötti kapcsolatok gazdagodásáról. december 2-án és 3-án békés megyében - pusztaföldváron és békéscsabán - tartanak hasonló barátsági napokat.

természetesen a budapesti központban is színes program várja a csehszlovák kultúra barátait. november 22-én klement gottwald születésének évfordulóján játékfilmet mutatnak be csehszlovákia első munkáselnökéről, a nemzetközi kommunista mozgalom kiemelkedő egyéniségéről. ugyanitt december 8-án ladislav fuks csehszlovák író szerzői estjét rendezik meg abból az alkalomból, hogy magyarul is megjelent „boldogultak bálja”, című regénye./mti/

-.-

bb 12. halastó fenéken kétezer éves település

vid fm bh hgy

1976. november 19.

a veszprém megyei hegyesd közelében egy nemrég lecsapolt mesterséges tó fenekén érdekes régészeti leleteket talált szabadics lászló villanyszerelő, a környék multjának lelkes kutatója.

a leletek felkeltették a keszthelyi bakonyi múzeum szakembereinek figyelmét is. az iszaptengerben egyelőre nem nyílt lehetőség ásatásra, de a felfedezett épületalapok arra vallanak, hogy hozzávetőlegesen kétezer éves település maradványaira bukkantak. többek között római kancsók, szijak, pénzek, használati tárgyak, avar nyilak és kelta kések kerültek napvilágra.

az értékes leletet a balatoni múzeumba szállították. a halastó újbóli feltöltéséig a régészek tovább folytatják a kutatást./mti/

-.-

- 9 -

bb.13. őszi fásítással pótolják a nyári aszály miatti kiesést

i/jf/gg/sl/ra hgy

1976. november 19.

a tavaszi idényben az erdőgazdaságok és a mezőgazdasági nagyüzemek 9.500 hektár erdőt telepítettek. a nyári aszály azonban nagy károkat okozott ezeken a területeken a fiatal, zsenge növények, fácskák egy része a gondos kezelés ellenére sem vészelte át a csapadék nélküli heteket - elpusztultak. ezért most ősszel mintegy 6.300 hektáron pótolni kell az elpusztult csemetét, s gyorsított ütemben kell elvégezni a károsult területeken a felujtást és a pótlást.

az állami erdőrendezősek már valamennyi érdekelt üzemnek tudomására hozták, hogy melyik erdészeti csemetékert-ben szerezhetik be az igényelt csemetét. az átadást mindenhol megkezdték, és gyors ütemben ültetik el az előnevelt növényeket, fákat azért, hogy még a fagy beállta előtt helyükre kerüljenek.

az erdőültetést, fásítást társadalmi munkával segítik ország-szerte. az ilyen telepítésekhez nagy mennyiségű ingyenes csemetét vehetnek át az iskolások, az üzemi dolgozók és a lakosság. a mezőgazdasági nagyüzemekben is társadalmi munkával fásítják a majorokat, a tavaszi idényben 165 mezőgazdasági telep fásításával készültek el, s most legalább ennyit akarnak beültetni az őszi szőnyegben.

a csemetékertekben az igényeknek megfelelő mennyiségű szaporítóanyagot állítottak elő. a társadalmi munkában kiültetett területek csemete-ellátását már megszervezték és szükség esetén erdészeti szakemberek adnak majd utbaigazítást egy-egy nagyobb terület beültetésénél. ezeket az akciókat a hazafias népfront, a Kisz Ország-szerte felkarolta. az iskolások idén ősszel is nagy területeken vállalták el a fásítást, s ezzel jól kiegészítik az állami erdőültetéseket, telepítéseket.

az ideai ellátásban új vonás, hogy a gyümölcsfa és diszfa-iskolai szaporítóanyag telepeken és a lerakatokban ezentúl erdei facsemetét is vásárolhat a lakosság./mti/

-.-

7.50/ra

-10-

10 gur

bb.14. szakmunkásképzés és továbbképzés a ruhaiparban

i/ol/fe/sl/ra la

1976. november 19.

a személyi és tárgyi feltételek a vállalati központokban már megfelelőek, kisebb vidéki üzemekben pedig javulóban vannak - állapította meg a szakszervezet elnöksége a ruházat-
ipari szakember-utánpótlás helyzetét vizsgálva. egy felmérés nyomán kitűnt, hogy a szakmunkástanulók létszáma a legtöbb vállalatnál növekszik, de azért még akadnak munkahelyek, ahol a felvettek száma elmarad a tervezettől. a vállalatok és a szakmunkásképző intézetek között szorosabbra fűződtek a kapcsolatok, ennek eredménye, hogy az idén a múlt évinél több tanulóval kötöttek szerződést. az ösztöndíjak kedvező hatása is lemérhető azon, hogy a szakmunkástanulók száma a múlt évi 1393-ról az idén 1533-ra növekedett. jórésztük a mező-imre ruhaipari szakmunkásképző intézetben tanul, amely továbbra is a szakma egyik legjelentősebb képzési bázisa.

az elmúlt három évben tovább bővült a munkásképzés és továbbképzés rendszere. 1975-ben a munkások 7 százaléka kapcsolódott be a továbbképzésbe, ez az arány magasabb a könnyűipar felügyelete alá tartozó vállalatok átlagánál. a munkáscsoportok irányítására felkészítő tanfolyamok fiatal hallgatósága a szakmai, politikai, vezetési ismereteket sajátítják el 40-80 órás tanfolyamokon, amelyeket a múlt esztendőben 7 vállalatnál szerveztek meg. a legnépesebb hallgatóságot azok a tanfolyamok vonzzák, ahol az új technikával, a technológiai változásokkal járó újfajta feladatokra készítik fel a szakmunkásokat.

a szakszervezet elnöksége szükségesnek tartja, hogy a magasabb szakképzettséget a vállalatok vezetői erkölcsileg és anyagilag jobban ismerjék el, a minőségileg magasabb szintű munkát jobban fizessék meg.

teremtsenek lehetőséget a munkásoknak a vezetési ismereteik gyakorlati alkalmazására. a szakszervezeti bizottságok fordítsanak nagyobb figyelmet arra, hogy a többéves gyakorlattal rendelkező betanított dolgozók szakmunkássá váljanak./mti/

-.-

8.05/ra

-11-

10 gur

bb.15. folytatódik a tanyavillamosítás

vid/fm/ra hgy

1976. november 19.

az ország legnagyobb tanyavilágu megyéjében, bács-kiskunban - a távlati tanyapolitikai programnak megfelelően - folytatódik a pusztai lakosság életkörülményeinek javítása. a fő cél a korszerűbb életformát biztosító alapellátás megteremtése. a szociális és egészségügyi gondoskodás, a közművelődési lehetőségek szélesítése, az üzlethálózat bővítése mellett továbbra is a legfontosabb feladat a tanyai villanyhálózat bővítése. a program megvalósítása során a 4. ötéves tervben ötezer megyebeli tanyaiban gyulladt ki a villanyfény. a megye újabb ötéves területfejlesztési terve további ötezer tanya villamosítással való ellátását irányozza elő. ebből az idén mintegy kilencszáz kül- és tanyaterületi lakóépülethez építették, illetve építik ki a villanyvezetékét. az életkörülményeket jelentősen megváltoztató villamosítási akció a lakosság saját anyagi hozzájárulásával, a megyei tanács támogatásával valósul meg./mti/

--

bb.16. modern tejüzem épül veszprémben

vid/fm/ra hgy

1976. november 19.

veszprém dózsavárosi ipartelepén új tejüzem épül. a 360 millió forintos beruházáson a veszprém megyei állami építőipari vállalaton kívül számos alvállalkozó is dolgozik. ez lesz az ország második legnagyobb tejfeldolgozó üzeme, amely számos új termékkel is gazdagítja a választékot. megkezdik például a steril tej gyártását.

a naponta 150 ezer liter tejet feldolgozó új üzem - a tervek szerint - 1978-ban kezdi meg próbaüzemelését./mti/

--

bb.18. jogi tanácsadás a tanácsnál

vid/fm/ra hgy

1976. november 19.

a zalaegerszegi városi tanácsnál az év elején munkaidőn túli félfogadási rendszert vezettek be abból a célból, hogy az állampolgároknak napközben ne kelljen a munkahelyükről eltávolozniuk ügyes-bajos dolgaik rendezése végett. a zalaegerszegi városi tanács tovább bővítette „szolgáltatásait”, az állampolgárok számára: a napokban bevezette az ingyenes jogi tanácsadást. minden kedden és pénteken délelőtt felvilágosítást, eligazítást ad a tanács négy jogásza és három szaktanácsadója az odafordulóknak./mti/

--

8.15/ra

-12-

bb.17. épületszerkezet - akácból

vid/fm/ra hgy

1976. november 19.

nógrád megye kiterjedt erdőszegségeinek tulnyomó többsége akácos. az épületfa céljaira eddig alkalmatlannak tartott akácból rövidesen istállóépületek, gép- és terménytárolók tartószerkezetét fogják előállítani karancslapujtón. négy termelőszövetkezet és az agrober társulásával, csaknem tízennyolcmillió forintos költséggel üzemcsarnokot építenek és rendeznek be karancslapujtón, ahol az akácfa-darabokat fémcsavarok és más kötőelemek alkalmazása nélkül, szabadalmaztatott különleges eljárással rögzítik egymáshoz. a faanyagot ellenállóvá teszik a fabetegségekkel, és a tűzzel szemben is. tekintve, hogy e tulajdonságok párosulnak az akácfa természetes keménységével, tartósságával, nem utolsósorban olcsóságával - az új mezőgazdasági építőanyag előtt bizonyára nagy jövő áll.

karancslapujtón máris elkészült egy kísérleti épületszerkezet, amelynek teherbíró képességét az előírások szerint fokozódó terheléssel teszi próbára. az év végére elkészül az üzemcsarnok is, amelyben 1977-től megkezdik a folyamatos termelést. az agrofa néven bejegyzett új társulás évente egyelőre 8-10 ezer köbméternyi - a mém által is jóváhagyott akácfa épülettípus szerkezetet fog kibocsátani./mti/

--

bb.19. öt évre szóló szerződést kötött a győri tervező vállalat a szombathelyi városi tanáccsal

vid/fm/ra hgy

1976. november 19.

öt évre szóló szocialista szerződést kötött a győri tervező vállalat a szombathelyi városi tanáccsal és azokkal a vállalatokkal, amelyek részt vesznek a szombathelyi nagyarányú lakásépítés lebonyolításában. a szerződésben rögzítették a lakások és a járulékos gyermekintézmények tervezésének és felépítésének megalapozott programját, amely lehetővé teszi a tervezők, a beruházók és a kivitelezők tervszerű együttműködését. szombathelyen 1980-ig 2000 panelos lakás, továbbá három iskola, három óvoda és két bölcsőde felépítését tervezik házgyári elemekből. ezek terveit készíti a győri tervező vállalat. a szerződés összehangolja a tervezők és a lebonyolítók feladatait, és egységes áttekintést ad a beruházás egész folyamatáról az ötödik ötéves tervidőszak végéig./mti/

--

8.35/ra

-13-

bb.20. üzem bővítés a december 4. drótművekben

vid/fm/ra hgy

1976. november 19.

a korszerű építőipari technológiák alkalmazásához egyre nagyobb mennyiségű hegesztett hálót használnak fel. az építőipari igények kielégítésére a miskolci december 4. drótművekben a jelenlegi ötezerről mintegy duplájára, évi tízezer tonnára növelik a hegesztett hálókat készítő üzem kapacitását.

a betonacélháló üzem fejlesztésére a drótművekben a nemrég jóváhagyott terv szerint negyvenmillió forintos költséggel, az összegből két új nagyteljesítményű félautomata hegesztőgépet vásárolnak és felújítják az üzem előregyártó gépparkját, új darabolókat, huzógépeket és csévéelőket állítanak üzembe.

a hegesztett háló üzemen a munkálatok 1978-ban kezdődnek meg, és csaknem két év alatt, 1979-végén fejeződnek be.

a bővítéssel párhuzamosan a miskolci üzemen bordázott hálókat készítését is tervezik./mti/

--

bb.21. félmillió pecsenyecsirke és félmillió naposkacsa a székesfehérvári vörösmarty termelőszövetkezetből

vid/fm/ra hgy

1976. november 19.

nem pihennek télen sem a székesfehérvári vörösmarty termelőszövetkezet keltetőüzemében a nagyteljesítményű „műkotlósok”, a 16 - egyenként tízezer tojás kiköltésére alkalmas - keltetőgépből ezekben a napokban bujnak ki az első pelyhes, téli kiscsirkék, egy-két nap alatt hetvenezer naposcsirke lát „napvilágot”, a termelőszövetkezetben. a mezőgazdasági nagyüzem egyébként évente félmillió pecsenyecsirkét értékesít.

a baromfitenyésztő üzemágon belül jól jövedelmez a termelőszövetkezetnek a kacsatenyésztés is: a nyolcezer darabos törzsállományból évente félmillió naposkacsát értékesítenek./mti/

--

8.45/ra *10 per* -14-

bb.22. megkezdődött a nádatarítás a dél-alföldön szárazon és vizen dolgoznak a betakarító gépek

vid/fm/ra hgy

1976. november 19.

aratják a nádat a felgyői állami gazdaság csongrádi üzemének munkakörzetében: csongrád-, bács-, és békés megye tiszta- és kőrös-völgyi területein. az idén a szokásosnál előbb kezdődhetett meg a betakarítási idény. a zsombékos talajok, a folyók holt ágainak, valamint a szikes tavaknak a partjai eléggé szárazak ahhoz, hogy ott a gépek akadálytalanul jár-hassanak. nemcsak szárazon, hanem vizen is aratnak: a nagyobb tavakon uszó betakarító berendezések üzemelnek. a gépeknek az összefüggő termőhelyeket jelölték ki, ugyanakkor a kisebb, szét-szórt nádasokban pedig idénymunkások csapatai kézi erővel dolgoznak. a helyszínen méret szerint válogatják, osztályozzák, kötegelik a vízi növényt. a tavalyinál több és jobb minőségű termésre számítanak a feldolgozó üzem szakemberei a hozamokat felmérő előzetes becslések alapján. a három megyében mintegy 800.000 kévét gyűjtenek össze a hosszú betakarítási szezonban, amely a tavaszi hónapokban fejeződik be.

a vízi növény nagy értéket képvisel. a legtöbbet a hazai építőipar használ fel belőle, de keresett exportáru is. az alföldi szikes puszták nádtermésének mintegy 40 százalékát - nagyrészt már feldolgozva - nádszövetként értékesítik a tőkés piacon./mti/

--

bb.23. zsákgyár eperjesen - fonás orsó nélkül

vid/fm/ra hgy

1976. november 19.

a csongrád megyei eperjes községben új zsákgyárat, illetve kenderipari „kiskombinátot”, alakít ki a kenderfonó és szövőipari vállalat. ez azt jelenti, hogy a szántóföldekről behordott kender áztatásától, tilolásától a fonás-szövésen át a zsák elkészítéséig minden munkafolyamatot megoldanak az egykori kis falusi kendergyárban.

a mezőgazdaságban nélkülözhetetlen textilzsákok készítése eddig a vállalat szegedi jutaárugyárának feladata volt. szegeden azonban főként munkaerőhiány miatt nem bővíthették a termelést. ezért az egész zsákgyártást áttelepítik az eperjesi kendergyár területére, ahol számos csongrád és békés megyei községben még elegendő számú munkaerő, főként asszony és leány vehető át a mezőgazdaságból, a háztartásokból. ezeket a dolgozókat megtanítják egyebek között olyan bonyolult gépek, berendezések kezelésére, mint a fonócentrifugák. ezeknek percenkint tízezer fordulatszámú fonóharangjaiban orsó nélkül, a centrifugális erő alakítja ki a jó minőségű fonalat. a szövőde már elkészült s hamarosan a modern gépekkel felszerelt fonóüzem is megkezdheti működését. a terv szerint évente mintegy másfél millió zsák készül eperjesen. a szegedi jutaárugyárban ilyen módon felszabaduló üzemi részekben, illetve munkaerővel újfajta, modern gyártmányokat, többek közt légtartós ponyvacsrnokokat készítenek./mti/

--

8.55/ra *10 per* -15-

bb.24. forgalomkorlátozás a sárvári rába-hidon

i/mir/tm/ra hgy

1976. november 19.

hidjavítási munkák miatt november 19-től részleges forgalomkorlátozást rendeltek el a sárvári rába-hidon. az intézkedés értelmében a szigliget-sopron közötti, 84-es számú ut jelzett szakaszán az egy tonnánál nagyobb összsúlyú járművek átmenetileg csak terelő útvonalon közlekedhetnek. a kpm utinform szolgálatával ezzel kapcsolatban jelentette, hogy a súlykorlátozás ideje alatt az érintett járművek a rum-kám, az ikervár-sótony, illetve az uralujfalu-ostffyasszonyfa helységek közötti rába-hidakon át vezető terelőutakat vehetik igénybe./mti/

--

bb.25. gáspár sándor sajtótájékoztatója külföldi tudósítók részére

t/sl/tm/ra hgy

1976. november 19.

gáspár sándor, a szot főtitkára pénteken a szot szállóban konzultációval egybekötött sajtótájékoztatót tartott a hazánkban akkreditált külföldi tudósítók részére. a szaktanács főtitkára a szakszervezeti mozgalom időszerű feladatairól szólva egyebek között foglalkozott gazdasági és termelési kérdésekkel, az életszínvonal alakulásával, a demokratizmus továbbfejlesztésének tennivalóival, és a szakszervezeti bizalmiak megnövekedett jog-és hatáskörének érvényesítésével./mti/

--

bb.26. koszoruzási ünnepség horváth imre sirjánál

t/gy/fe/pr/ra hgy

1976. november 19.

horváth imre, a munkásmozgalom régi harcosa, volt külügyminiszter születésének 75. évfordulója alkalmából pénteken koszoruzási ünnepséget rendeztek a kerepesi temető munkásmozgalmi panteonjánál lévő sirjánál.

gyászdallamok hangjai közben helyezték el a koszorut az mszmp központi bizottsága nevében cservenka ferencné és veres józsef a kb tagjai. a külügyminisztérium részéről szarka károly, külügyminiszter helyettes és somodi gyula, a pártbizottság titkára koszoruzott. a kulturális kapcsolatok intézete részéről nagy miklós elnökhelyettes és szabó józsef a párt alapszervezet titkára helyezte el a koszorut. a megemlékezés virágaival borították a sirt horváth imre családtagjai, harcos társai, a nevét viselő zuglói általános iskola képviselői. a kegyeletos megemlékezés az internacionálé hangjaival ért véget./mti/

--

10.35/ra

-16-

bb.27. osztrák festő kiállítása sopronban

vid/ká/ra hgy

1976. november 19.

franz erntl osztrák festő kiállítása nyílt meg pénteken a soproni liszt ferenc művelődési központban. a kiállítást burgenland és győr-sopron megye élénkülő kulturális kapcsolatainak jegyében rendezték meg. a kapcsolatok már több mint tízéves múltra tekintenek vissza. a győr-sopron megyei festők nagyszerű kismartoni kiállítását követte a mostani tárlat, amely bemutatja burgenland jellegzetes tájait, az ott élő embereket. franz erntl 55 alkotását állította ki./mti/

--

bb.28. félidő a cukorgyártásban

vid/ká/ra hgy

1976. november 19.

félidejéhez érkezett pénteken a cukorgyártási szezon a mátravidéki cukorgyárakban. a vállalat két üzemében: selypen és hatvanban a hazai cukortermelés több, mint 20 százalékát produkálják. az idén összesen 67 ezer vagon cukorrépa feldolgozására kötöttek megállapodást. az idény első felében 3.200 vagon cukrot gyártottak hatvanban és selypen. a cukorgyári gépek 70 nap óta szakadatlanul dolgoznak naponta mintegy 570 vagon répából vonják ki a cukrot. a termelési kapacitás legjobb kihasználásával az eddigi legnagyobb napi átlagteljesítményt érték el. az eddigi tapasztalatok szerint a répa cukortartalma körülbelül 1-1.5 százalékkal magasabb, mint az elmúlt évben. a répa szállítás is zavartalan, a feldolgozásra váró termés több mint 90 százaléka már a gyár felvásárló telepein van.

a mátravidéki cukorgyárak üzemében várhatóan január végén fejeződik be a cukorgyártási idény./mti/

--

bb.29. Lottó nyerőszámok

gk/ra hg

1976. november 19.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a 47. játékhetén lentiben megtartott Lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

22, 56, 58, 64, 86.

/mti/

--

10.45/ra

-17-

bb.24. forgalomkorlátozás a sárvári rába-hidon

i/mir/tm/ra hgy

1976. november 19.

hidjavítási munkák miatt november 19-től részleges forgalomkorlátozást rendeltek el a sárvári rába-hidon. az intézkedés értelmében a szigliget-sopron közötti, 84-es számú út jelzett szakaszán az egy tonnánál nagyobb összsúlyú járművek átmenetileg csak terelő útvonalon közlekedhetnek. a kpm utinform szolgálata ezzel kapcsolatban jelentette, hogy a súlykorlátozás ideje alatt az érintett járművek a rum-kám, az ikervár-sótony, illetve az uraiujfalu-ostffyasszonyfa helységek közötti rába-hidakon át vezető terelőutakat vehetik igénybe./mti/

--

bb.25. gáspár sándor sajtótájékoztatója külföldi tudósítók részére

t/sl/tm/ra hgy

1976. november 19.

gáspár sándor, a szot főtitkára pénteken a szot szállóban konzultációval egybekötött sajtótájékoztatót tartott a hazánkban akkreditált külföldi tudósítók részére. a szaktanács főtitkára a szakszervezeti mozgalom időszerű feladatairól szólva egyebek között foglalkozott gazdasági és termelési kérdésekkel, az életszínvonal alakulásával, a demokratizmus továbbfejlesztésének tennivalóival, és a szakszervezeti bizalmiak megnövekedett jog-és hatáskörének érvényesítésével./mti/

--

bb.26. koszoruzási ünnepség horváth imre sirjánál

t/gy/fe/pr/ra hgy

1976. november 19.

horváth imre, a munkásmozgalom régi harcosa, volt külügyminiszter születésének 75. évfordulója alkalmából pénteken koszoruzási ünnepséget rendeztek a kerepesi temető munkásmozgalmi panteonjánál lévő sirjánál.

gyászdallamok hangjai közben helyezték el a koszorut az mszmp központi bizottsága nevében cservenka ferencné és veres józsef a kb tagjai. a külügyminisztérium részéről szarka károly, külügyminiszter helyettes és somodi gyula, a pártbizottság titkára koszoruzott. a kulturális kapcsolatok intézete részéről nagy miklós elnökhelyettes és szabó józsef a párt alapszervezet titkára helyezett el koszorut. a megemlékezés virágaival borították a sirt horváth imre családtagjai, harcos társai, a nevet viselő zuglói általános iskola képviselői. a kegyeletos megemlékezés az internacionálé hangjaival ért véget./mti/

--

10.35/ra

-16-

bb.27. osztrák festő kiállítása sopronban

vid/ká/ra hgy

1976. november 19.

franz erntl osztrák festő kiállítása nyílt meg pénteken a soproni liszt ferenc művelődési központban. a kiállítást burgenland és győr-sopron megye élénkülő kulturális kapcsolatainak jegyében rendezték meg. a kapcsolatok már több mint tízéves múltra tekintenek vissza. a győr-sopron megyei festők nagyszerű kismartoni kiállítását követte a mostani tárlat, amely bemutatja burgenland jellegzetes tájait, az ott élő embereket. franz erntl 55 alkotását állította ki./mti/

--

bb.28. félidő a cukorgyártásban

vid/ká/ra hgy

1976. november 19.

félidejéhez érkezett pénteken a cukorgyártási szezon a mátravidéki cukorgyárakban. a vállalat két üzemében: selypen és hatvanban a hazai cukortermelés több, mint 20 százalékát produkálják. az idén összesen 67 ezer vagon cukorrépa feldolgozására kötöttek megállapodást. az idény első felében 3.200 vagon cukrot gyártottak hatvanban és selypen. a cukorgyári gépek 70 nap óta szakadatlanul dolgoznak naponta mintegy 570 vagon répából vonják ki a cukrot. a termelési kapacitás legjobb kihasználásával az eddigi legnagyobb napi átlagteljesítményt érték el. az eddigi tapasztalatok szerint a répa cukortartalma körülbelül 1-1.5 százalékkal magasabb, mint az elmúlt évben. a répa szállítás is zavartalan, a feldolgozásra váró termés több mint 90 százaléka már a gyár felvásárló telepein van.

a mátravidéki cukorgyárak üzemében várhatóan január végén fejeződik be a cukorgyártási idény./mti/

--

bb.29. Lottó nyerőszámok

gk/ra hg

1976. november 19.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a 47. játékhetén lentiben megtartott Lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

/mti/ 22, 56, 58, 64, 86.

--

10.45/ra

-17-

bb.30. egy tonnánál nehezebb járművek nem hajthatnak rá a sár-
vári rába hidra

vid/ká/ra cz

1976. november 19.

tovább romlott a sárvári közúti rába hid állapota - álla-
pitották meg a szakemberek a legutóbbi helyszíni szemle után.
ezért csak személygépkocsik és egy tonnánál nem nehezebb egyéb
járművek hajthatnak rá. terelőútvonalon - uraiujfalu, ostffy-
asszonyfa irányából - közelíthető meg a város és környéke.

a végleges helyreállításához szükséges feladatokat a kpm
és a közúti közlekedési tudományos kutató intézet szakemberei
határozzák meg./mti/

--

bb.31. új intenzív osztály a szegedi orvostudományi egyetemen

vid/ká/ra cz

1976. november 19.

tizenöt millió forintos költséggel elkészült és átad-
ták rendeltetésének a szegedi orvostudományi egyetem új in-
tenzív osztályát. az egyes és a kettes számú belgyógyászati
klinikkal közvetlen összeköttetésben levő kör alakú épü-
letben egyszerre tizenkét súlyos beteg gyógyítására van le-
hetőség. az itt ápoltak ellátásáról öt orvos és husz ápoló-
nő gondoskodik. az új létesítményben számos nagyértékű mű-
szer, berendezés segíti a gyógyító munkát./mti/

--

bb.32. korszerűsítési termékeit, a siemens céggel kooperál
a szombathelyi remix

vid/ká/ra cz

1976. november 19.

korszerűsítési termékeit a szombathelyi remix, a hazai elek-
tronikai ipar legnagyobb alkatrészgyártó üzeme. a vidéki ipar-
telepítési program keretében 17 évvel ezelőtt a nyugat-magyar-
országi városban üzembe lépő gyár évente 180 millió különféle
ellenállást, és kondenzátort állít elő híradástechnikai és
műszeripari termékekhez, berendezésekhez. az ellenállás gyár-
tás korszerűsítése során a főbb műveleteket gépesítették, au-
tomata gépeket, gépsorokat állítottak munkába.

a mostani tervidőszakban a termelés 30 százalékát új gyárt-
mányok képezik. bővítik és korszerűsítik a fénycsőstarter gyár-
tását, meghonosítják a műanyag fröccsöntéses technológiát, az
országos műszaki fejlesztési bizottság és a kgm támogatásával
licencet és gyártásberendezést vásárolnak a világhírű siemens
cégtől a korszerűbb, műanyagfóliás kondenzátor gyártás automa-
izálására. új profilként megkezdik az olvadáshálós biztosíték
előállítását. korszerűsítik és fejlesztik a metall-kondenzátor
gyártását is./mti/

--

11.30/ra

-18-

bb.33. időjárásjelentés

ra cz

1976. november 19.

a meteorológiai intézet jelenti november 19-én, pénteken
13.00 órakor:

többfelé köd.

a brit-szigetek, valamint nyugat-és délnyugat-európa fö-
lött magas légnyomású képződmény helyezkedik el. ezeken a terü-
leteken párák, de csapadékmentes az időjárás. az említett kép-
ződménynek magas nyomású nyulványa a kárpát-medencéig huzó-
dik. hatására a kárpát-medencében is erősen felhős, párák, kö-
dös az idő. a földközi-tenger felől érkező enyhe, nedve le-
vegő az appenini-és a balkán-félszigeten esős, helyenként ziva-
taros időjárást okoz. nyugatról kelet felé áramló óceáni eredetű
léghullámok hatására észak-európában is többfelé csapadékos
az idő. a következő 36 órában a kárpát-medencében folytatód-
dik a párák, ködös időjárás.

házánkban csütörtökön a hajnali órákban helyenként köd ke-
letkezett, amelynek feloszlását jobbra borult idő követte. a
legmagasabb nappali hőmérséklet 6-9 fok között alakult. ma
hajnalban ismét párák, többfelé ködös idő volt. a legala-
csonyabb éjszakai hőmérséklet általában 0, plusz 5 fok között
alakult, de egy-két helyen mínusz 1, mínusz 2 fokot is mértek.
a ma reggel 7 óráig csapadékot általában ködszítalásból jelen-
tettek, csak északkeleten egy-két helyen esett kisebb eső, amely-
nek mennyisége 2 mm alatt maradt. délelőtt erősen felhős, pá-
rák, egy-két helyen ködös idő volt. a hőmérséklet 11 órakor
3-7 fok között alakult.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 6,5
fok volt, 2,6 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok, a tengerszint-
re átszámított légnyomás 769 mm, erősen süllyed.

várható időjárás szombat estig:

jobbra erősen felhős, párák idő, elszórtan kisebb esővel.
az esti óráktól kezdve többfelé köd, helyenként ködszítalás.
méréselt, időnként megélénkülő, északnyugati, északi szél.

az évszaknak megfelelő hőmérséklet. várható legalacso-
nyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1- plusz 4, legmagasabb
nappali hőmérséklet szombaton: 4-9 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 275 cm, vízhőfok: 8.2.
/mti/

--

13.05/ra

-19-

bb.34. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke november 19-én 13.00 óráig:

ra se

1976. november 19.

1. óvoda építések a fővárosban
2. óvoda építések borsodban
3. vendégszereplés
4. turistahotel zalaegerszegen
5. felhívás
6. bolgár irodalmi est
7. remekírók sorozat
8. uttörő múzeum
9. vas istván szerzői estje
10. könyv
11. barátsági estek
12. régészeti lelet
13. fásítás
14. szakmunkásképzés a ruhaiparban
15. tanyavillamosítás
16. tejüzem veszprémben
17. épületszerkezet akácból
18. jogi tanácsadás
19. szerződéskötés
20. üzembővítés
21. pecsenyecsirke
22. nádaratás
23. zsákgyár
24. forgalomkorlátozás
25. gáspár sajtótájékoztatója
26. koszoruzás
27. kiállítás sopronban
28. cukorgyártás
29. lotto
30. terelőutvonal
31. intenzív osztály szegeden
32. korszerűsítik a szombathelyi remix-et
33. időjárásjelentés
34. hírjegyzék

/mti/

--

13.10/ra

-20-

1613⁰⁰

bb.35. elutazott hazánkból a vietnami szocialista köztársaság jogász delegációja

tr/zs/ra hgy

1976. november 19.

a magyar jogász szövetség vendégeként hazánkban járt testvérszervezet küldöttségét phan anh, a vietnami szocialista köztársaság jogász szövetsége és a béketanács elnökének vezetésével - fogadta dr.korom Mihály igazságügyminiszter, a vendégek látogatást tettek dr.szakács ödönnél, a legfelsőbb bíróság elnökénél, találkoztak az országos béketanács elnökségével, ahol pethő tiber elnökhelyettes tájékoztatta őket a mozgalom helyzetéről és terveiről. tanultmányozták a legfőbb ügyészség munkáját és kidolgozták a magyar jogász szövetséggel közös programukat.

a repülőtéren a küldöttséget dr.jókai Lóránd, a magyar jogász szövetség főtitkára bucsúztatta: jelen volt dang tran ngoan, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének ügyvivője./mti/

--

bb.36. elhunyt nyiri istván nyugdíjas

s/zs/ra hg

1976. november 19.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1942-től volt a párt tagja. 56 éves volt. temetése november 25-én, csütörtökön délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xi.kerületi bizottsága
bm pártbizottsága

/mti/

--

bb.37. halálos közlekedési balesetek

s/ra hgy

1976. november 19.

fejér megyében baracs községben lendvai józsef 23 éves villanyszerelő apátszállási lakos személygépkocsijával elütötte hepp andrás 38 éves főállattenyésztő, baracsi lakost, aki kórházba szállítás után belehalt sérüléseibe. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

/folyt.köv./

14.25/ra

-21-

16⁰⁰

bb.37. / halálos ... folyt./ra

szolnok megyében karcagon egy utkeresztezéskor a kerékpáron haladó székely józsefné 47 éves bedolgozó, karcagi lakost egy tehergépkocsi elütötte: az asszony a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint székely józsefné nem adta meg az elsőbbséget a tehergépkocsinak, a vizsgálatot a rendőrség tovább folytatja.

veszprém megyében litér belterületén bánki józsef 17 éves ipari tanuló, várpalotai lakos motorkerékpárjával elütötte gelencsér istván 73 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. bánki józsef és utasa, maevai imre 16 éves ipari tanuló, pétfürdői lakos súlyos sérülést szenvedett. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség megkezdte./mti/

-. -

bb.38. ülést tartott a termelészövetkezetek országos tanácsa
t/jf/tm/ie/ra hgy 1976. november 19.

pénteken budapesten moharos józsef elnökletével ülést tartott a termelészövetkezetek országos tanácsa, amely szabó istván elnök előterjesztése alapján értékelte a III. kongresszus előkészítését: a szövetkezeti közgyűlések és az elmúlt héten befejeződött megyei-területi küldöttgyűlések munkáját, valamint összegezte a tot kongresszusi ajánlásokhoz fűzött javaslatokat.

az ország 1462 termelészövetkezetében, 123 szakszövetkezetében és 19 halászati termelészövetkezetében szeptemberben és októberben az egymillió tagos tagok közgyűlésein vitatta meg a tot kongresszus ajánlását, ezen keresztül a termelészövetkezeti mozgalom helyzetét, valamint a továbbfejlesztés helyi és országos feladatait. az előkészítő munkába mintegy 200 szövetkezeti társulás kollektívája is bekapcsolódott.

az országos tanács megállapította, hogy a közgyűlések döntő többségén színvonalas, alkotó vita folyt az előző kongresszus óta végzett közös tevékenységről, és a népgazdaság v. ötéves tervéből adódó termelészövetkezeti feladatokról. a tagság érdeklődésére jellemző, hogy a sűrű őszi munkák időszakában is valamennyi közgyűlés határozatképes volt: a tagoknak átlagosan 80 százaléka jelent meg, és közel tízezer hozzászólás hangzott el.

a 23 területi szövetség küldöttgyűlésen összegezte a tot ajánlásával összefüggő helyi szövetkezeti javaslatokat, ezek közül 350-et az országos tanácsnak megküldte. ezeket a javaslatokat a tot hasznosította, így a kongresszusi dokumentumok tervezetei kiegészültek a szövetkezeti dolgozók százezeinek véleményével. több kérdésben a vita természetesen tovább folytatódhat a kongresszuson.

/folyt.köv./

14.35/ra

-22-

16/2

bb.38. / ülést tartott ... folyt./ra

a tot elnöke bejelentette, hogy a küldöttgyűlések titkos szavazással megválasztották a kongresszus 500 küldöttjét, és a tot 125 tagja közül 107-et. az előző választásokhoz képest kedvező változás tapasztalható a tot-tagok összetételében, szinte minden választási körzetben növekedett a megválasztott nők, fiatalok és fizikai dolgozók, valamint a képzett középvezető szakemberek aránya.

az országos tanács megtárgyalta és jóváhagyta hovodzák istvánnak, az ellenőrző bizottság elnökének jelentését./mti/

-. -

bb.39. ndk-beli vállalat és nyiregyházi főiskola szerződése
vid-/fm/fé hgy 1976. november 19.

a nyiregyházi bessenyei györgy tanárképző főiskola kizs-bizottságának és a karl-marx-stadti varrógépgyár képviselői aláírták a jövő évre szóló együttműködési szerződést. ennek alapján a felsőfoku oktatási intézet 153 hallgatója három turnusban 4-4 hétig dolgozik az ndk-beli vállalat hat gyárában. a főiskolások három heti munka után még egy hétig ismerkednek az ndk városaival, tájaival, műemlékeivel. cserében a gyár fiatal dolgozóit közül többen nyiregyházán töltik szabadságukat./mti/

-. -

bb.40. több mint hatvanezer hektáron kell még elvégezni az őszi munkát borsodban

vid-/fm/fé hgy 1976. november 19.

az utóbbi napok csapadékos időjárása további torlódást okozott az őszi munkában borsodban. az ország legészakibb szántóföldjein az eső-szüneteket kihasználva dolgoztak a nagyüzemi táblákon a cukorrépa, valamint a kukorica betakarításán. a munkát lassította, hogy átázott a föld és a gépek csak nehezen tudtak előrevergődni az araszos sárban. ennek ellenére a cukorrépat már csak nem egészen ötszáz hektárról kell felszedni, míg a kukoricát tízezer hektáron kell még letörni. pénteken is nyújtott műszakban dolgoztak a kukorica kombájnok a borsodi földeken. működnek a száritók is, mert a szemek nedvességtartalma a megengedettnél magasabb.

/folyt.köv./
15.15/fé

-23-

16/2

bb.40. / több mintfolyt/fé

a felszabaduló erőgépeket a gazdaságok az őszi mélyszántás-
ra csoportosítják át. a tavasziak alá megközelítőleg ötvene-
zer hektáron kell még a földet megforgatni. a nagyteljesítményű
gépek a lejtős területeken és az abauji részeken három műszak-
ban váltott vezetőkkel dolgoznak. a hernád völgyében a korai
szürkület miatt reflektorfényben forgatják meg a földeket, hogy
az összesen még hátralévő több mint hatvanezer hektáron az őszi
munkát mielőbb befejezzék./mti/

--

bb.41. győri imre látogatása

vid-/fm/fé hgy

1976.november 19.

győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára pén-
teken részt vett és felszólalt a győr-sopron megyei pártbi-
zottság kibővített ülésén, ahol a megye iparának és mezőgaz-
daságának hárommegyedéves tervteljesítését értékelték.

megállapították, hogy az 1976-os esztendő első kilenc hó-
napjában a dinamikus fejlődés volt a jellemző győr-sopron me-
gye iparára, mezőgazdaságára. a szocialista ipar nettó ter-
melése 8,6 százalékkal volt magasabb az év első kilenc hónap-
jában, mint a múlt év hasonló időszakában. a fejlődés a gépi-
parban volt a legmagasabb, 13,5 százalékos. az élelmiszeripar
termelése ugyanekkor 5 százalékkal növekedett a múlt év azonos
időszakához viszonyítva. a növekedést teljes egészében a ter-
melékenység emelésével érték el, miután a foglalkoztatottság
ugyan ezen idő alatt 0,8 százalékkal csökkent.

a központi bizottság titkára ellátogatott a huszéves fenn-
állását ünneplő kisalföld című megyei lap szerkesztőségébe,
ahol a lap, a győri rádió munkatársaival és az országos hir-
közlő szervek győri dolgozó tudósítóival találkozott. a
központi bizottság titkárának programja a rába magyar vagon-
és gépgyárban fejeződött be, ahol megtekintette a gyár néhány
új üzemrészét./mti/

--

bb.42. ítéletet hirdettek az óhidi vöröscsillag tsz volt ve-
zetőinek és társainak bűnügyében

vid-/fm/fé hgy

1976.november 19.

a veszprémi megyei bíróság pénteken hirdetett ítéletet
az óhidi vörös csillag termelőszövetkezet volt vezetőinek és
társainak bűnügyében.

/folyt.köv./
15.35/fé

-24-

16¹⁵

bb.42. / ítéletefolyt/fé

bognár istván, a szövetkezet volt elnöke és gál jános
a tsz főkönyvelője - miután 1972. végén észlelte, hogy a
közös gazdaság nem lett nyereséges és emiatt nem fizethető
ki a kiegészítő részesedés és a prémium - mérleghamisítás-
ra szánta el magát. a zárszámadási mérlegben fiktív összege-
ket számoltak el. a melléküzemágban még le nem gyártott kü-
lönféle termékeket az 1972 és 1973-as évek végén, a zárszá-
madási mérleg elkészítésekor, a megrendelőknél leszámolták. a
számlákat - miután árut nem szállítottak - visszatartották,
de a mérlegben szerepeltették. ily módon lehetővé vált, hogy
a valóságos veszteség ellenére nyereségesnek tünt a szö-
vetkezet és kifizették a nyereségrészesedést és a prémiumot.

bognár és gál az 1972-73-74 esztendei zárszámadási mér-
leg meghamisításával összesen 8 millió 267 ezer forint kárt
okozott a szövetkezetnek.

a folytatólagosan elkövetett csalás és okirathamisítás
mellett a tsz elnöke és főkönyvelője az ésszerű gazdálkodás
és a bizonylati fegyelem alapvető elveit sem vette figye-
lembe és több olyan beruházást indított el, illetve olyan
anyagvásárlásokra adott utasítást, amelyek eleve nem lát-
szottak gazdaságosnak. egyes anyagok árát lényegesen túl-
fizették és ezzel további tetemes kárt okoztak a szövetke-
zetnek.

a szövetkezet két volt vezetője lehetőséget adott számos
okirathamisítás, csalás elkövetésére. lehetővé tették pél-
dául, gőcze bertalannak, hogy - aki bár nem volt tagja és al-
kalmazottja a szövetkezetnek - a tsz ügyeit szinte korlátlan
hatáskörrel intézze. gőcze bertalan bűncselekmény útján gát-
látalanul szerzett a tsz-nek túlfizetés ellenében építési
és műszaki anyagokat. e tevékenységéért, 1973-74-ben 20 ezer
forint ,,prémiumot,, is kapott.

a veszprémi megyei bíróság bognár istvánt és gál jánost bűn-
szövetségben, folytatólagosan, okirathamisítással elköve-
tett, különösen nagy kárt okozó csalás miatt mondta ki bü-
nösnek, a bíróság e mellett megállapította a társtettesként,
okirathamisítással folytatólagosan elkövetett hűtlen kezelés
büntetett is. /folyt.köv./
15.40/fé

-25-

16²⁰

bb.42. / ítélet ...2.folyt/fé

a bíróság ezért bognár istvánt halmozati büntetésként 8 évi, börtönben letöltendő szabadságvesztésre, gál jánost és gőcze bertalant pedig 7-7 évi szigorított börtönben végrehajtandó szabadságvesztésre ítélte. a bíróság a bűnügy 21 vádlottja közül vigh lajost 4 évi és 6 hónapi, pratzner andrást 3 évi és 6 hónapi, lajkó gézát 3 évi szabadságvesztésre ítélte. a bünszövetkezet további négy tagja, várkonyi bontond, pekár györgy, balázs ferenc és sira lászló egyaránt 2 évi és 6 hónapi börtönbüntetést kapott.

az elítéltek és védőik enyhítésért, illetve felmentésért fellebbeztek./mti/

--

bb.43. szocialista brigádvezetők tanácskozása a tiszai vegyi kombinátban

vid-/fm/fé hgy

1976.november 19.

szocialista brigádvezetők tanácskoztak pénteken leninvárosban a mintegy hatezer dolgozót foglalkoztató tiszai vegyi kombinátban. a tanácskozáson 280 brigád képviselőjében 150 brigádvezető, valamint a gyáregységvezetők és a vállalat társadalmi és gazdasági vezetői vettek részt.

a leninvárosi gyár 1976.első háromnegyed évi eredményeit, valamint a jövő évi célkitűzéseket sólya lászló igazgatóhelyettes ismertette. a tiszai vegyi kombinát 102 százalékra teljesítve időarányos tervét, összesen több mint 4.9 milliárd forint értékű vegyipari terméket, nitrogén-műtrágyát, olefinkémiai termékeket, köztük etilént és propilént, valamint festékeket, műanyagokat és vegyipari gépeket állított elő. mintegy tízországba pedig összesen megközelítően kétmilliárd forint értékű terméket szállítottak.

a háromnegyed évben végzett munka alapján lehetővé válik, hogy december végére a vállalat termelési értéke meghaladja majd a 6.5 milliárd forintot.

a brigádvezetői tanácskozáson a tiszai vegyi kombinát olefingyárának egy szocialista brigádja „vállalati kiváló”, két dolgozó pedig „kiváló dolgozó”, kitüntetésben részesült. a szocialista brigádvezetők jövő évben sorra kerülő országos tanácskozására a tiszai vegyi kombinát 11 küldöttet delegált./mti/

15.45/fé

--
-26-

1625

bb.44. diákolimpikonok köszöntése

t dg/gk/zs/fé hgy

1976.november 19.

az 1976-os nemzetközi diákolimpiák magyar résztvevőit és vezetőiket köszöntötték pénteken az oktatási minisztériumban. a matematikai, fizikai és kémiai diákolimpián elért eredményeiért 17 diák kapott jutalmat. a jutalmakat dr.welker ottó minisztériumi főtanácsos nyújtotta át./mti/

--

bb.45. papír- és nyomdaipari mérnökök, technikusok országos találkozója pécssett

vid-/fm/fé hgy

1976.november 19.

pénteken pécssett megkezdődött a papír- és nyomdaipari mérnökök, technikusok kétnapos országos találkozója. a mecsekaljai város most először házigazdája a rendezvénynek, amelyen kétszázán képviselik a szakmát. a rendező papír- és nyomdaipari műszaki egyesület ezuttal is az iparág legidőszerűbb kérdéseit tűzte napirendre. az egyik fő téma: az ofszet rotációs nyomtatás bevezetésének tapasztalatai. ebben az évben ugyanis az ország négy városában, szombathelyen, szolnokon, szekszárdon és pécssett helyeztek üzembe ilyen korszerű, nagyteljesítményű nyomdaipari berendezéseket, tehát igen hasznos a tapasztalatok kicserélése, átadása. a pécsi szikra nyomda közelmultban felavatott új üzemépületében működés közben is láthatják ezeket a gépeket a találkozó résztvevői./mti/

--

bb.48. abc áruházat avattak nagykörösön

vid-gö/ká/fé hgy

1976.november 19.

a nagykörösi vági istván lakótelepen pénteken, abc áruházat avattak. az áfész 600 négyzetméter alapterületű létesítménye, határidő előtt, 6.1 millió forint beruházással készült el. polcain 1.8 millió forint értékű élelmiszer, vegyi, háztartási, illatszer, kozmetikai cikk, valamint üveg, porcelán és műanyag termék várja a vásárlókat./mti/

--

15.55/fé

-27-

1630

bb.42. / ítélet ...2.folyt/fé

a bíróság ezért bognár istvánt halmazati büntetésként 8 évi, börtönben letöltendő szabadságvesztésre, gál jánost és gőcze bertalant pedig 7-7 évi szigorított börtönben végrehajtandó szabadságvesztésre ítélte. a bíróság a bűnügy 21 vádlottja közül vigh lajost 4 évi és 6 hónapi, pratzner andrást 3 évi és 6 hónapi, lajkó gézát 3 évi szabadságvesztésre ítélte. a bünszövetkezet további négy tagja, várkonyi botond, pekár györgy, balázs ferenc és sira lászló egyaránt 2 évi és 6 hónapi börtönbüntetést kapott.

az elítéltek és védőik enyhítésért, illetve felmentésért fellebbeztek./mti/

-.-

bb.43. szocialista brigádvezetők tanácskozása a tiszai vegyi kombinátban

vid-/fm/fé hgy

1976.november 19.

szocialista brigádvezetők tanácskoztak pénteken leninvárosban a mintegy hátezer dolgozót foglalkoztató tiszai vegyi kombinátban. a tanácskozáson 280 brigád képviselőjében 150 brigádvezető, valamint a gyáregységvezetők és a vállalat társadalmi és gazdasági vezetői vettek részt.

a leninvárosi gyár 1976.első háromnegyed évi eredményeit, valamint a jövő évi célkitűzéseket sólya lászló igazgatóhelyettes ismertette. a tiszai vegyi kombinát 102 százalékra teljesítve időarányos tervét, összesen több mint 4.9 milliárd forint értékű vegyipari terméket, nitrogén-műtrágyát, olefinkémiai termékeket, köztük etilént és propilént, valamint festékeket, műanyagokat és vegyipari gépeket állított elő. mintegy tízországba pedig összesen megközelítően kétmilliárd forint értékű terméket szállítottak.

a háromnegyed évben végzett munka alapján lehetővé válik, hogy december végére a vállalat termelési értéke meghaladja majd a 6.5 milliárd forintot.

a brigádvezetői tanácskozáson a tiszai vegyi kombinát olefingyárának egy szocialista brigádja „vállalati kiváló”, két dolgozó pedig „kiváló dolgozó”, kitüntetésben részesült. a szocialista brigádvezetők jövő évben sorra kerülő országos tanácskozására a tiszai vegyi kombinát 11 küldöttet delegált./mti/

15.45/fé

-.-
-26-

1625

bb.44. diákolimpikonok köszöntése

t dg/gk/zs/fé hgy

1976.november 19.

az 1976-os nemzetközi diákolimpiák magyar részvevőit és vezetőiket köszöntötték pénteken az oktatási minisztériumban. a matematikai, fizikai és kémiai diákolimpián elért eredményeiért 17 diák kapott jutalmat. a jutalmakat dr.welker ottó minisztériumi főtanácsos nyújtotta át./mti/

-.-

bb.45. papír- és nyomdaipari mérnökök, technikusok országos találkozója pécsen

vid-/fm/fé hgy

1976.november 19.

pénteken pécsen megkezdődött a papír- és nyomdaipari mérnökök, technikusok kétnapos országos találkozója. a mecsekaljai város most először házigazdája a rendezvénynek, amelyen kétszáz képviselő a szakmát. a rendező papír- és nyomdaipari műszaki egyesület ezuttal is az iparág legidősebb kérdéseit tűzte napirendre. az egyik fő téma: az ofset rotációs nyomtatás bevezetésének tapasztalatai. ebben az évben ugyanis az ország négy városában, szombathelyen, szolnokon, szekszárdon és pécsen helyeztek üzembe ilyen korszerű, nagyteljesítményű nyomdaipari berendezéseket, tehát igen hasznos a tapasztalatok kicserélése, átadása. a pécsi szikra nyomda közelgő felavatott új üzemépületében működés közben is láthatják ezeket a gépeket a találkozó résztvevői./mti/

-.-

bb.48. abc áruházat avattak nagykőrösön

vid-gö/ká/fé hgy

1976.november 19.

a nagykőrösi vági istván lakótelepen pénteken, abc áruházat avattak. az áfész 600 négyzetméter alapterületű létesítménye, határidő előtt, 6.1 millió forint beruházással készült el. polcain 1.8 millió forint értékű élelmiszer, vegyi, háztartási, illatszert, kozmetikai cikket, valamint üveg, porcelán és műanyag termék várja a vásárlókat./mti/

-.-

15.55/fé

-27-

1630

46. az országos környezetvédelmi tanács ülése

t sb gk ie bh hgy

1976. november 19.

az országos környezetvédelmi tanács pénteken ülést tartott az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban. többek között megtárgyalta a szilárd ásványi nyersanyagok bányászatával keletkező környezeti ártalmakról és azok csökkentésének feladatairól szóló jelentést, amelyet menyhárt lászló, az országos bányaműszaki főfelügyelőség elnöke terjesztett elő.

a jelentésből kitűnik, hogy az évente mintegy 100 millió tonna szilárd ásványi nyersanyag bányászata szükségképpen - átmenetileg, esetleg tartósan - megváltoztatja, károsítja a természeti környezetet. a föld alatti bányászattal járó talajmozgások mintegy 1400 hektár termőtalajt tartósan, 1300 hektárt pedig mérsékeltebben - rövid idő alatt helyreállíthatóan - károsították. a bányák meddőhányói megközelítően 1500 hektár területet foglalnak el, s ennek többszörösét a külszíni bányák munkagödrei.

a károk mérséklése és felszámolása érdekében a bányászat jelentős erőfeszítéseket tesz, ami az optimális művelési mód kiválasztásával kezdődik. a bányászattal keletkezett repedések, omlások, bányagödörök feltöltését, egyengetését stb. végül a talaj termőképességének visszaállítása követi. a jelentés megállapítja, hogy ezekben a munkálatokban a bányák jó együttműködést alakítottak ki a mezőgazdasági termelőkkel, és most már megvan annak a lehetősége is, hogy a bányászat miatt ne növekedjen a mezőgazdasági művelés alól kivont terület.

a biztonságos bányászatkodás érdekében az üzemek percenként mintegy 700 köbméter vizet emelnek ki a bányákból, a tervszerű talajvízszint-süllyesztés hatása pedig 20-22 ezer hektár területen érezhető. a bányászatban „termelt”, vizből percenként 145 köbmétert használnak fel közcélokra, így még sok lehetőség nyílik a jelenleg nyitott csatornákból elfolyó víz hasznosítására ivóvízként vagy öntözésre. a korábbinál több lehetőséget kell keresni még a víz tisztítására, a talajerő pótlására és a meddőhányók okozta környezeti ártalmak csökkentésére is.
/folyt. köv./

15.50 bh

- 28 -

1635

bb 46./ az országos ... folyt./ bh

a tanács ülésén szilágyi lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes adott tájékoztatást azokról az alapelvekről, amelyek szerint az v. ötéves tervben gondoskodnak a levegőtisztaság-védelmi alap ösztönző felhasználásáról. a kormány intézkedésének megfelelően adminisztratív úton és különböző gazdasági ösztönzőkkel is szorgalmazzák a légszennyezés csökkentését az átlagosnál nagyobb szennyezést okozó üzemeknél. többek között a szennyezés arányában bírság fizetésére kötelezik a vétkes üzemeket, de a bírságból összegyűlt pénz túlnyomó részét szennyezéscsökkentő beruházások ösztönző támogatására fordítják. így az v. ötéves tervben több száz millió forint értékű segítséget nyújtanak a levegőtisztaság-védelmi beruházásokhoz.

a iv. ötéves tervben végzett környezetvédelmi munkáról dr. árvai józsef, a tanács titkárságának vezetője számolt be az ülésen. többek között utalt arra, hogy ebben a tervidőszakban a nehézipar és a koh- és gépipar 3318 millió forintot, a tanácsok pedig 3500 millió forintot költöttek környezetvédelmi beruházásokra. a levegőtisztaság-védelmi alapról nyújtott 190 millió forint értékű támogatással összesen 1114 millió forint értékű környezetvédelmi beruházás megvalósítását segítették elő. az országos jelentőségű természetvédelmi területek száma 83-ról 112-re, területük 74 000-ről 130 000 hektárra emelkedett a iv. ötéves tervben. megélné a társadalmi szervezetek és a lakosság összefogása a környezetvédelem fejlesztésében. nagy segítséget nyújtottak e munka kibontakoztatásához a hazafias népfront, a szakszervezetek, a kisz, a mtesz és a tit szervezetei, aktivistái. a vállalatok is a korábbinál nagyobb figyelmet fordítanak a környezet védelmére, elsősorban a vegyipar, az építőanyagipar és a mezőgazdaság üzemeiben. az érdekelt minisztériumokkal és országos hatáskörű szervekkel közösen a környezetvédelmi tanács kidolgozta a környezetvédelem legfontosabb középtávú feladatait, amelyek helyet kaptak az v. ötéves népgazdasági tervben is./mti/

--

- 29 -

15.55 bh

1640

bb 47. felavatták szabó Lőrinc emléktábláját

t ró fe zs bh hgy

1976 november 19.

„emeld magasra már becsületes Lámpádat, értelem!,, -
,, e házban élt és alkotott szabó Lőrinc költő,, - hirdeti a ,
magyar poézis sajátos hangú művelőjének pénteken, egykori lakó
helyén a ii. kerület volkmann utca 8. számú ház falán fel-
avatott emléktáblája. családtagjai, pályatársai, barátai, írás-
művészetének tisztelői vettek részt az ünnepségen, amelyen
sötér istván akadémikus mondott beszédet. méltatta szabó Lőrinc
költészetét, s hangsúlyozta, hogy a 20-as évek válságait, meg-
hasonlásait képviselte, életműve abból a korból eredt. kimerít-
hetetlen marad az a költészet, melyet szabó Lőrinc évtizedei meg-
teremtettek, s kimeríthetetlen a látomás, melyet ránk hagyott,
két nagy versfüzérében - mondotta egyebek között.

a márványtábla alatt a kulturális minisztérium, a magyar
írók szövetsége, az irodalmi alap, az irodalomtudományi intézet,
a petőfi irodalmi múzeum, a magyar pletn. club, valamint a
kerületi tanács képviselői helyezték el koszorút./mti/

-.-

bb 49. több papír lábatlanról - az eddigi legnagyobb termelésre
készülnek a finn gyártmányú gépsorokkal

vid kz bh hgy

1976. november 19.

a lábatlani vékonypapírgyárban - ahol finnországból vásárolt
papírgyártó gépsorokkal dolgoznak - az idén rendkívüli intéz-
kedéseket vezettek be a mennyiségi termelés növelésére. a jövő
évtől kezdődően újabb gépsorok munkába állításával fokozzák a
termelést, a meglévő berendezések jobb kihasználásával és tö-
kéletesebb munkaszervezéssel azonban már az idén is növelik a
termelést. elsősorban az egészségügyi- és a szalvétapapi-
rok gyártását szorgalmazzák, mert ezekből ugrásszerűen megnőtt
a kereslet. a hazai gyárak közül egyedül a lábatlaniban készí-
tenek egészségügyi papírt, s az ilyen termékből még importra sincs
lehetőség, jelenleg európa szinte egyetlen országában sincs
felesleg ebből az áruból. ezért különösen jelentős, hogy a
lábatlani gyárban hónapról-hónapra több egészségügyi papírt
készítenek.

/folyt. köv./

- 30 -

bb 49. /több papír lábatlanról... folyt./ bh

csökkentették a selejtet és alapos karbantartással növel-
ték a finn gépsorok üzemidejét. a gyár vezetői anyagilag is
érdekeltebbé tették a munkásokat a tervek telteljesítésében.
az év eleji béremeléseknél például nagyobb összeget kaptak azok
a munkások, akik vállalkoztak a folyamatos termelésre, az éj-
szakai és a vasárnapi műszakokra. az új bérbesorolási formák ki-
dolgozásánál nagyobb mértékben ismerték el a szakképzettséget
is.

az új intézkedések hatására az év eleje óta 1300 tonna pa-
pírt gyártottak terven felül a lábatlani üzem dolgozói. a több-
termelésben nagy szerepe van annak, hogy megbízhatóan, egyen-
letesen dolgoznak a finnországi karhula cég gépsorai. az eddigi
teljesítmény biztosíték arra, hogy az idei évet 36 000 tonna
papír elkészítésével zárja a lábatlani gyár. ez lesz a fiatal
üzem eddigi legnagyobb teljesítménye. eredetileg ugyanis évi
35 000 tonna papír előállítására vásárolták a korszerű gyár
berendezéseit finnországból./mti/

-.-

bb 51. ózdon megnyílt a vasas képzőművészeti körök i. országos
kiállítása

vid fm bh hgy

1976. november 19

a munkás képzőművészeti körök első országos találkozója
és kiállítása nyílt meg pénteken ózdon, a liszt ferenc művelő-
dési központban. az „ember, munka, alkotás,, jegyében meg-
rendezett kiállításon budapestről, debrecenből, kiskunfélegy-
házáról, sajbábonyból, kazincbarcikáról, szolnokról és mis-
kolcraól husz szakszervezeti képzőművészeti kör mintegy 140 tag-
ja vett részt. a tárlaton a körök tagjainak kétszázharminc fest-
ménye, grafikája és kisplasztikája szerepel. a legjobb körök
nek a díjakat tóth józsef, a szakszervezetek borsod megyei ta-
nácsának vezető titkára adta át. a kiállítással egyidőben a díj-
nyertes képzőművészeti körök vezetőinek és alkotóinak szakmai
tanácskozására is sor került./mti/

-.-

- 31 -

16.10 bh

16.55

bb.50. magyar-csehszlovák barátsági est miskolcon

vid-/fm/fé hgy

1976.november 19.

a hazafias népfrent borsod megyei és miskolci városi bizottsága pénteken magyar-csehszlovák barátsági estet rendezett miskolcon. ebből az alkalomból oldrich tesarik a budapesti csehszlovák kulturális központ igazgatója ismertette a csehszlovák kommunista párt 15.kongresszusának határozatait, majd megemlékezett a szlovák nemzeti felkelés 30.évfordulójáról./mti/

-.-

bb.52. kiállítás debrecenben kerényi jenő szobrászművész alkotásaiból

vid-/ká/fé hgy

1976.november 19.

pénteken délután debrecenben a déri muzeumban kiállítás nyílt kerényi jenő kossuth-díjas szobrászművész alkotásaiból. a kamarakiállítás a művész 29 kisplasztikája tekinthető meg. kerényi jenő több alkotásával kapcsolódik debrecenhez. a nagyerdei strandon áll haraszi mészkből faragott szobra, s 1977-ben avatják, a városi csecsemő otthon előtt, anya gyermekével című szobrát./mti/

-.-

bb.54. magyar-bolgár művészcsere-egyezményt irtak alá

mír/fe/zs/fé hgy

1976.november 19.

a nemzetközi koncertigazgatóság és a sofiaconcert képviselői pénteken budapestén aláírták hazánk és a bolgár népközársaság 1977/78-as, és 1978/79-es hangversenyévadokra szóló művészcsere-egyezményét. a megállapodás alapján ismét több neves bolgár művész vendégszerepel majd hazánkban és zenei életünk számos képviselője mutatkozik be a bolgár közönségnek a következő években.

bulgáriából többek között ivan marinov karmester, anton dikov zongoraművész, veceszlav nikolov csellista, valamint alexandrina milcseva és ana tomova-sintova operaénekesek lépnek fel a következő koncertévadok hazai rendezvényein. magyar részről a tervek szerint többek között erdélyi miklós, és a tátrai vonós-négyes képviseli színeinket a jövő év őszén szófiában rendezendő magyar zene napjain. a fiatal művészek fesztiválján, plevében pedig rohmann imre zongorista vesz részt. rajtuk kívül egyebek között pallai sándor, ella istván és kasza katalin szerepel még a következő évek különböző bolgár zenei rendezvényein, a magyar könnyűzenét pedig bódi magdi és az apostol együttes, valamint kovács kati képviseli majd a bolgár pódiumokon./mti/

16.10/fé

-.
-32-

1700

bb.53. a takarékbetét elhelyezésének új formája: a takaréklevél

i sl/s/ie/fé hgy

1976.november 19.

az országos takarékpénztár, a takarékbetét elhelyezésének új formájaként 1977.január 1-től bevezeti a takaréklevelet, amely az otp-fiókjainál, postahivatalokban és a megbízott takarékszövetkezetekben váltható.

a takaréklevelet ötezer, tizezer és huszezer forintos értékben bocsátják ki. a takaréklevél esetében csak az említett összegű betétet lehet elhelyezni, illetve kiváltani, részösszeget tehát nem lehet kivenni. takaréklevél is bemutatóra szólóan és fenntartással / aláíráshoz és személyi igazolvány bemutatásához kötötten/ nyitható.

az új betétforma bevezetésével azoknak a kívánsága teljesül, akik az eddigi egyéves lekötési időnél hosszabb időtartamra és egyben magasabb kamatra kívánják elhelyezni betétjüket. a takaréklevelek betétjének elhelyezési ideje három év, a kamat pedig évi hat százalék, tehát magasabb lesz mint az eddigi tartós betétek után fizetett legmagasabb kamat. az elhelyezési idő letelte előtt is felvehető a takaréklevéllal elhelyezett betétösszeg, ebben az esetben azonban a kamat természetesen alacsony, illetve ha a betétet már az első évben felveszik akkor kamat nem jár.

a takaréklevél igen egyszerű és világos betételhelyezési forma. a takaréklevélen ugyanis táblázatban van foglalva a kifizetendő betét és kamat együttes összege. az ügyfél tehát, mielőtt betétjét felvonná, már tudja, hogy milyen összeget kell kézhez kapnia.

az új, magasabb kamatozású takarékosági forma bevezetésével egyidőben 1977.január 1-től megszűnik a betétek három hónapos lekötési lehetősége. a tapasztalatok szerint ugyanis a betétesek a takarékbán elhelyezett összegeiknek csak kis hányadát tartják három hónapos lekötés mellett betétkönyvben. 1977. január 1-e után a három hónapos lekötéssel elhelyezett betétekhez további összegeket már nem lehet hozzátenni és azokból részösszeget nem lehet kivenni. e betétkönyvek azonban megszűnésükig - de legkésőbb 1979 december 31-ig - természetesen 3 százalékos kamattal részesülnek. azok a betétesek, akik megtakarításaikat eddig 3 százalékkal kamatozó betétkönyvben tartották, a jövő évtől választhatnak a látra szóló elhelyezés és az előnyösebb, 5 százalékos kamatozású egyéves lekötési lehetőség között.

/folyt.köv./
16.15/fé

-33-

1700

bb.53. / a takaréketét ...folyt/fé

a csekkszámra tulajdonosok régi kívánsága teljesül azzal, hogy számukra is mód nyílik - az eddigi három hónapos lekötés helyett - 5 százalékos kamatozású tartós lekötésre, ami-re eddig csak a kamatozó takaréketét-könyveknél volt lehetőség./mti/

--

bb.55. hazaérkezett szófiából

gg/zs/fé la

1976.november 19.

kornidesz mihály, az mszmp kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője, aki bulgáriában részt vett a kulturális együttműködés kérdéseivel foglalkozó tanácskozáson./mti/

--

bb.56. a laoszi delegáció látogatásai

gg/zs/fé la

1976.november 19.

borbándi jános, az mszmp kb tagja, a minisztertanács elnökhelyettese hivatalában fogadta phoumi vongvichit-et, a laoszi forradalmi néppárt pb tagját, miniszterelnökhelyettes, a laoszi hazafias front főtitkárát, és souk vonsak-ot, a laoszi forradalmi néppárt kb tagját, egészségügyi minisztert, a laoszi hazafias front kb tagját. a szívélyes baráti találkozón részt vett dr.szentistványi gyuláné, az mszmp kb tagja, a hazafias népfront országos tanácsa titkára.

a laoszi delegáció látogatást tett miklós imre államtitkár-nál, az állami egyházügyi hivatal elnökénél./mti/

--

16.35/fé

-34-

1710

bb.57. dr.biró józsef hazaérkezett moszkvából

sl/gg/fé la

1976.november 19.

dr.biró józsef külkereskedelmi miniszter vezetésével pénteken hazaérkezett moszkvából a magyar delegáció, amely részt vett a kgst külkereskedelmi állandó bizottságának 48. ülés-szakán. dr.biró józsef moszkvai tartózkodása idején aláírta n.sz. patolicsev külkereskedelmi miniszterrel az 1977 évi magyar-szovjet árucsereforgalmi megállapodást./mti/

--

bb.58. aktivaértekezlet a nehézipari minisztériumban

k sb/tm/ie/fé la

1976.november 19.

a jövő évi vállalati feladatok végrehajtásának előkészítése és megszervezése érdekében pénteken aktivaértekezletet tartottak a nehézipari minisztériumban. a tanácskozáson megjelent és felszólalt havasi ferenc, a minisztertanács elnökhelyettese. részt vettek az érdekelt szakmai szakszervezetek és a kisz kb képviselői is.

dr.simon páل nehézipari miniszter értékelte a vállalati közéleti tervezőmunka tapasztalatait, foglalkozott a tárca idei tevékenységének várható eredményével, s ismertette a nehézipari ágazat jövő évi munkájának irányelveit. az aktivaértekezleten a nim vállalatok mintegy 400 állami, párt- és tömegszervezeti vezetője tárgyalta meg a soron levő feladatokat./mti/

--

bb.59. magyar-szovjet szinesfémipari együttműködés

i sb/s/ieö/fé la

1976.november 19.

pénteken befejeződött a nehézipari minisztérium és a szovjetunió szinesfémkohászati minisztériuma szinesfémipari együttműködési munkacsoportjának 10.ülése, amelyen dr.kapolyi lászló nehézipari miniszterhelyettes és a.vologyin, az öszszövetségi alumíniumipari egyesülés elnöke vezette a tárgyalásokat. megvitatták a magyar-szovjet timföld-alumínium egyezmény teljesítésének soron levő feladatait, és jóváhagyták a műszaki-tudományos együttműködés jövő évi munkatervét. megtárgyalták a mány-nagyegyháza környéki együttes bauxit- és szénlelőhely legcélszerűbb hasznosításának lehetőségeit, és a részletek kidolgozása érdekében három témában irányoztak elő közös vizsgálatokat.
/folyt.köv./

-35-

1800

bb.59. / magyar-szovjet ...folyt/fé

a nehézipari minisztériumban tartott záróértekezleten megemlékeztek a 30 évvel ezelőtti alapított maszobal működéséről. a maszobal, vagyis a magyar-szovjet bauxit-alumíniumipari rt. 1946-ban jött létre, amikor az eredetileg német tőkeérdekeltségű magyarországi vállalatok szovjet tulajdonba mentek át. a szovjetunió 1954-ben vegyesvállalati tulajdonjogát a magyar népköztársaság kormányára ruházta át. a maszobal működésének időszakában épült újjá a magyar alumíniumipar, befejeződött az almásfüzitői timföldgyár, az inotai alumíniumkohó és más jelentős létesítmények építése. ebben az időszakban alapozták meg a magyar és a szovjet alumíniumipar közötti szoros gazdasági és műszaki-tudományos kapcsolatokat./mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.30./ számú hírünk / egy tonnával nehezebb járművek nem hajthatnak rá.../

h e l y e t t

az alábbi szöveget kérjük felhasználni:

forgalomkorlátozás a sárvári rába-hidon

vid-kz/mmé/fé la

1976.november 19.

a szakemberek legutóbbi helyszíni szemléjük során úgy találták, hogy tovább romlott a már hosszabb idő óta megfigyelés alatt tartott sárvári rába-hid állapota. az illetékes hatóságok éppen ezért forgalomkorlátozást rendeltek el: november 20-tól csak gyalogosok, kerékpárosok és motorkerékpárosok közlekedhetnek a hidon. a gépjárművek terelő útvonalon - uriujfalu - ostffyasszonyfa irányából - juthatnak a városba és környékére./mti/

-. -

17.00/fé

-36-

18⁰⁵
D

bb 60. január 1-től megváltozik a kötelező gépjárműbiztosítás díjfizetési módja

kf ie bh la

1976. november 19.

1977. január 1-ével a magángépjárműveknél módosul a kötelező felelősségbiztosítási díj fizetésének módja; a személygépkocsiknál és a motorkerékpároknál a díj mértéke nem változik. díjmentesek lesznek a rokkantak gépjárművei.

a díjat továbbra is postautalványon kell befizetni és azt a posta az e célra kibocsátott díjigazoló lapon külön is igazolja.

a díjak befizetését a kpm autófelügyelete ellenőrzi a gépjárművek műszaki felülvizsgálatakor. a vizsga egyik előfeltétele az esedékes díj maradéktalan befizetése.

a személygépkocsi díja továbbra is január 1-én, illetőleg július 1-én esedékes. az eddigi egy hónap helyett azonban fél év áll az autósok rendelkezésére a díj pótlékmentes befizetésére. a motorkerékpárok díja egy összegben január 1-én esedékes, de pótlékmentesen fizethető az egész év folyamán.

a befizetési határidő elmulasztása esetén az autósokat a késedelem miatt a fél éves díjon felül 200 ft, a motorosokat az éves díjon felül 100 ft. pótlék terheli.

kedvező változás, hogy amennyiben a gépkocsit évközben helyezik forgalomba, a díjat csak a következő negyedév első napjától kell fizetni. motorkerékpároknál a teljes évi díjat csak akkor kell megfizetni, ha az első fél évben helyezték üzembe, ha erre a második fél évben kerül sor, a díjat csak a következő év január 1-től kell fizetni. a biztosítási védelem az előbbiektől függetlenül a forgalomba állítástól kezdődik.

a jövőben az állami biztosítónál nem kell bejelenteni a tulajdonos változást. mivel azonban a díj fizetését a műszaki vizsgán igazolni kell, az új tulajdonosnak az eladótól át kell vennie a befizetést igazoló iratokat.

a zökkenőmentes átállás érdekében az állami biztosító ez év végéig megküldi az átutalási postautalványokat és a díjigazoló lapot azoknak a gépjárműtulajdonosoknak, akik a nyilvántartásában szerepelnek. ezek bármikor díjmentesen beszerezhetők az állami biztosító fiókjainál./mti/

-. -

- 37-

17.15 bh

18¹⁰
D

bb.61. színházi plakátkiállítás nyílt

t nm/tr/zs/fé la

1976.november 19.

a színházi plakát 8 művészének plakáttervei szerepelnek azon a kiállításon, amely pénteken nyílt meg a madách színház emeleti előcsarnokában. a plakátok szünetben című kiállítás megnyitóján szabó ervin, a fővárosi tanács színházi osztályának vezetője arról szólt, hogy sokat jelenthet a plakátművészet - a maga tömörségével és vizuális eszközeivel - a színház szándékát a nézők ezreihez közvetíteni. ebben az értelemben a jó színházi propaganda nem egyszerűen a reklámszakemberek, a színházak ügye, hanem valós társadalmi érdek. ezt követően a színházak és a plakátok viszonyáról kerényi imre, a madách színház rendezője beszélt, majd kristóf lászló, a magyar hirdető vezérigazgatója méltatta a kiállítást./mti/

.-.

bb.62. lengyel könyvkiállítás veszprémben

vid-/kz/fé la

1976.november 19.

Lengyel könyvkiállítás nyílt pénteken a veszprémi, vegyipari egyetem aulájában. ez alkalomból tadeusz hussák, a lengyel könyvterjesztők egyesületének elnöke tájékoztatást adott a magyar sajtó képviselőinek a lengyel könyvkiadás és könyvterjesztés helyzetéről. elmondotta, hogy az utóbbi 30 évben különösen sokat fejlődött a könyvkiadás lengyelországban. mintegy 45 kiadó vállalat működik az országban, s ezek évente átlagosan 8-10 ezer művet jelentetnek meg, mintegy 150 millió példányban. a magyar irodalomból például az utóbbi 10 évben 173 fordítás látott napvilágot együttesen több mint 5 millió példányban. a veszprémi lengyel könyvkiállítás, mintegy 1200 kötete között is több magyar szerző műve található.

tadeusz hussák elmondotta, hogy a veszprémi bemutató és a közelmúltban a magyar nemzeti galéria budavári épületében rendezett hasonló kiállítás viszonzása a varsói és krakkói nagyszerű magyar könyvkiállításnak. a veszprémben bemutatott művek között a lengyel kulturának, tudománynak és technikának legreprezentatív darabjai találhatóak. a kiállítás december 2-ig látogatható veszprémben./mti/

.-.

17.30/fé

-38-

18¹⁵

bb 63. intézkedések a vasut tehermentesítésére - ülést tartott a központi szállítási tanács

t kf s ie bh la

1976. november 19.

pénteken dr. ábrahám kálmán közlekedés- és postaügyi államtitkár elnökletével a minisztériumban ülést tartott a központi szállítási tanács, amely a vasut fuvarozási gondjainak enyhítéséről, az év végi csucsforgalom zavartalan lebonyolításához szükséges intézkedésekről tárgyalt.

az államtitkár megállapította, hogy az utóbbi hetekben, főleg az export feladatok növekedése miatt a vasut nem tudta kielégíteni a fuvarozási igényeket. a nehéz helyzettel számoltak ugyan, a korábbi szállítási elmaradásokat azonban egy hónap alatt nem tudják pótolni, hiszen kapacitásuk nem növekedett. a máv jelenleg naponta 2-3 ezer vagonnal kevesebbet tud kiállítani a szükségesnél. hangsúlyozta az államtitkár azt is, hogy még a jelenlegi helyzetben sem látszik indokoltnak, célszerűnek valamilyen vasuti szállítási korlátozás bevezetése.

a minisztérium úgy ítéli meg, hogy a torlódó feladatok is megoldhatók, a feszültségek enyhíthetők a közuti közlekedés - a volán és a közületi gépkocsik - fokozottabb bevonásával. ezért a minisztérium a kszt javaslata alapján kötelezte a volánt, hogy a vasutról közutra terelhető áruk fuvarozását soronkívül vállalja el, s felajánlotta a lehetőséget, hogy egyebek között cukrot, lisztet, papírt, zsákolt műtrágyát és a könnyűipari üzemek napi 1-5 vagonnyi áruját a következő hetekben elsősorban közuton továbbítsák rendeltetési helyére. a cukorrépa fuvarozással kapcsolatos feladatait a vasut eddig rendben végrehajtotta, a tervek szerint naponba mintegy 25 ezer tonna répát fuvarozott a gyárakba. az igény azonban az utóbbi időben 30 ezer tonnánál állandósult. a többletigény kielégítésére ugyancsak a volánt kérték fel.

az ülésen a volán képviselője beszámolt arról, hogy a volán-vállalatok október végéig hat millió tonnával több árut továbbítottak, mint egy évvel korábban. a volán a következő hetekben még ennél többre is képes, hiszen kocsiállományát a fuvaroztatók megbízásai alapján két műszak helyett még most is csak 11 órán át foglalkoztatják. kapacitástartalék tehát van, megfelelő kihasználásához, viszont határozottan kérték a minisztériumok képviselőin keresztül az ipari vállalatokat, fuvaroztatókat az érvényes határozatoknak megfelelően, a folyamatos éjjel-nappali, hétfégi rakodásra, árufogadásra.
/folyt. köv./

- 39 -

17.35 bh

18²⁰

bb 63. /intézkedések... folyt./ bh

a kszt, annak érdekében, hogy a közületi gépjárművek kapacitását is a követelményeknek megfelelően használhassák ki, kérte a tárcákat, hogy szigorítsák meg a rendeletben előírt befejezési kötelezettséget, és hassanak oda, hogy a közületi gépjárművek a felajánlott szállítmányt kötelezően továbbítsák is.

a kszt összegezésül megállapította, hogy a népgazdaság jelenlegi szállítási igényei nagyobbak, mint amennyi kielégítésére a vasút képes. a kpm viszont biztosítani kívánja, hogy minden áru rendeltetési helyére kerüljön. a tanácsülés tudomásul vette, hogy a közuti közlekedés területén van lehetőség a feszültségek feloldására. ezért felajánlotta a fuvarozatóknak a volán szabad kapacitását. kérte a tárcákat, hogy gyakorlati, határozott, s lehetőleg megelőző intézkedésekkel szerezzenek érvényt a hatályos rendelkezéseknek, vegyék igénybe a közuti szállításból adódó lehetőségeket, és - miután csak néhány hétről van szó -, a cél érdekében térjenek el a meglevő megkötöttségektől is, hiszen a zavartalan szállításból adódó előnyök népgazdasági szinten többszörösen megtérülnek.

a kszt állástfoglalt abban is, hogy a tárcák szigorubb ellenőrzéssel lépjenek fel a felesleges szállítások ellen. a minisztérium szükség esetén hozzájárul az olyan szállítási szerződések időleges felbontásához, amely a jelenlegi nehéz helyzetben feleslegesen terheli a fuvarozókat, elsősorban a vasutat.

a tanácsülés végül felhívta a megyei szállítási bizottságokat, hogy területükön - amennyiben megfelelő volán-kapacitás nem áll rendelkezésre - a közületi tehergépkocsik esetenkénti igénybevételével gondoskodjanak a szállítási feladatokhoz megfelelő fuvarozási kapacitásról./mti/

--

bb 64. befejeződött a kgst tagországok növényvédelmi és karantén konferenciája

vid kz bh la

1976. november 19.

a kgst mezőgazdasági állandó bizottsága növényvédelmi és karantén konferenciáját november 16 és 18 között budapestben tartották. a tanácskozáson részt vett bulgária, cseh-szlovákia, kuba, lengyelország, magyarország, az ndk, románia, a szovjetunió, valamint jugoszlávia küldöttsége. megtárgyalták a növényvédelmi karantén szervezet tevékenységét és korszerűsítését, valamint a gazdasági, módszerfejlesztési és technológiai kérdéseket. a tanácskozás résztvevői pénteken szakmai programon vettek részt heves megyében és a gyakorlatban tanulmányozták a karanténos szállítás magyar tapasztalatait.
/folyt. köv./

- 40 -

17.40 bh

1830

bb 64. /befejeződött.... folyt./ bh

pénteken délután egerben a heves megyei növényvédő állomás székházában tartották a konferencia záróülését, ahol aláírták a megállapodást rögzítő jegyzőkönyvet.

dr. nagy bálint, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium főosztályvezetője ez alkalommal elmondotta, hogy legutóbb 13 évvel ezelőtt tanácskoztak ebben a témában a kgst országok szakértői. azóta rendkívül nagy előrehaladás történt a mezőgazdaság fejlődésében, a növényvédelem korszerűsítésében. különösen megnövekedett a szaporítóanyagok nemzetközi cseréje, amely megkívánja a különböző növényfélék és termékek szállításának fokozottabb védelmét és mindebben a szoros együttműködést.

rámutatott, hogy a karanténos szállítást rendszerre kellett fejleszteni a növényvédelem, a fertőzhetőség kizárása érdekében. éppen ezért a tagországok képviselői megállapodtak abban, hogy a karantén módszert a közeljövőben felülvizsgálják és a korszerű követelmények figyelembevételével módosítják. döntöttek abban is, hogy a kgst tagországok növényvédelmi és karantén konferenciáját három év múlva ismét összehívják a tapasztalatok és a tennivalók egyeztetésére, az egységes módszerek jóváhagyására./mti/

--

bb 65. iparművészek kiállítása tatabányán

vid fm bh la

1976. november 19.

az iparművészeti vállalat több kiállítás megnyitását tervezi az ország munkáslakta településein. pénteken tatabányán a bányász-kertvárosban nyitottak reprezentatív tárlatot azoknak az alkotásoknak a bemutatására, amelyeket a zsüri 1974-76. között dicsérettel fogadott el. ötven iparművész száz munkáját - többek között lakberendezési tárgyakat, textiliát, kerámiát és ötvös-munkákat - állítottak ki a bányász-lakónegyed művelődési házában. a kiállításon látható valamennyi alkotás már forgalomba került, a képcsarnok és az iparművészeti vállalat üzleteiben megvásárolható.

tatabánya után a csepeli munkásotthonban nyit decemberben kiállítást az iparművészeti vállalat./mti/

--

- 41 -

17.50 bh

1840

bb 63. /intézkedések... folyt./ bh

a kszt, annak érdekében, hogy a közületi gépjárművek kapacitását is a követelményeknek megfelelően használhassák ki, kérte a tárcákat, hogy szigorítsák meg a rendeletben előírt befejejtkezési kötelezettséget, és hassanak oda, hogy a közületi gépjárművek a felajánlott szállítmányt kötelezően továbbítsák is.

a kszt összegezésül megállapította, hogy a népgazdaság jelenlegi szállítási igényei nagyobbak, mint amennyi kielégítésére a vasut képes. a kpm viszont biztosítani kívánja, hogy minden áru rendeltetési helyére kerüljön. a tanácsülés tudomásul vette, hogy a közuti közlekedés területén van lehetőség a feszültségek feloldására. ezért felajánlotta a fuvaroztatóknak a volán szabad kapacitását. kérte a tárcákat, hogy gyakorlati, határozott, s lehetőleg megelőző intézkedésekkel szerezzenek érvényt a hatályos rendelkezéseknek, vegyék igénybe a közuti szállításból adódó lehetőségeket, és - miután csak néhány hétről van szó -, a cél érdekében térjenek el a meglevő megkötöttségektől is, hiszen a zavartalan szállításból adódó előnyök népgazdasági szinten többszörösen megtérülnek.

a kszt állástfoglalt abban is, hogy a tárcák szigorubb ellenőrzéssel lépjenek fel a felesleges szállítások ellen. a minisztérium szükség esetén hozzájárul az olyan szállítási szerződések időleges felbontásához, amely a jelenlegi nehéz helyzetben feleslegesen terheli a fuvarozókat, elsősorban a vasutat.

a tanácsülés végül felhívta a megyei szállítási bizottságokat, hogy területükön - amennyiben megfelelő volán-kapacitás nem áll rendelkezésre - a közületi tehergépkocsik esetenkénti igénybevételével gondoskodjanak a szállítási feladatokhoz megfelelő fuvarozási kapacitásról./mti/

-.-

bb 64. befejeződött a kgst tagországok növényvédelmi és karantén konferenciája

vid kz bh la

1976. november 19.

a kgst mezőgazdasági állandó bizottsága növényvédelmi és karantén konferenciáját november 16 és 18 között budapestben tartották. a tanácskozáson részt vett bulgária, cseh-szlovákia, kuba, lengyelország, magyarország, az ndk, románia, a szovjetunió, valamint jugoszlávia küldöttsége. megtárgyalták a növényvédelmi karantén szervezet tevékenységét és korszerűsítését, valamint a gazdasági, módszerfejlesztési és technológiai kérdéseket. a tanácskozás résztvevői pénteken szakmai programon vettek részt heves megyében és a gyakorlatban tanulmányozták a karanténes szállítás magyar tapasztalatait.

/folyt. köv./

- 40 -

17.40 bh

18³⁰

bb 64. /befejeződött... folyt./ bh

pénteken délután egerben a heves megyei növényvédő állomás székházában tartották a konferencia záróülését, ahol aláírták a megállapodást rögzítő jegyzőkönyvet.

dr. nagy bálint, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium főosztályvezetője ez alkalommal elmondotta, hogy legutóbb 13 évvel ezelőtt tanácskoztak ebben a témában a kgst országok szakértői. azóta rendkívül nagy előrehaladás történt a mezőgazdaság fejlődésében, a növényvédelem korszerűsítésében. különösen megnövekedett a szaporítóanyagok nemzetközi cseréje, amely megkívánja a különböző növényfélék és termékek szállításának fokozottabb védelmét és mindebben a szoros együttműködést.

rámutatott, hogy a karanténes szállítást rendszerre kellett fejleszteni a növényvédelem, a fertőzhetőség kizárása érdekében. éppen ezért a tagországok képviselői megállapodtak abban, hogy a karantén módszert a közeljövőben felülvizsgálják és a korszerű követelmények figyelembevételével módosítják. döntöttek abban is, hogy a kgst tagországok növényvédelmi és karantén konferenciáját három év múlva ismét összehívják a tapasztalatok és a tennivalók egyeztetésére, az egységes módszerek jóváhagyására./mti/

-.-

bb 65. iparművészek kiállítása tatabányán

vid fm bh la

1976. november 19.

az iparművészeti vállalat több kiállítás megnyitását tervezi az ország munkáslakta településein. pénteken tatabányán a bányász-kertvárosban nyitottak reprezentatív tárlatot azoknak az alkotásoknak a bemutatására, amelyeket a zsüri 1974-76. között dicsérettel fogadott el. ötven iparművész száz munkáját - többek között lakberendezési tárgyakat, textiliát, kerámiát és ötvös-munkákat - állítottak ki a bányáslakónegyed művelődési házában. a kiállításon látható valamennyi alkotás már forgalomba került, a képcsarnok és az iparművészeti vállalat üzleteiben megvásárolható.

tatabánya után a csepeli munkásotthonban nyit decemberben kiállítást az iparművészeti vállalat./mti/

-.-

- 41 -

17.50 bh

18⁴⁰

bb 66. elhunyt korsós /kriegler/ anna

fe bh la

1976. november 19.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1930-tól volt tagja a pártnak. hamvasztás utáni bucsuztatása 1976. november 26-án, pénteken délután 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp 11. ker. bizottsága

/mti/

--

bb 67. urho kekkonen látogatása a székesfehérvári vörösmarty tsz-ben

do n bc fe zs bh la

1976. november 19.

urho kekkonen, a finn köztársaság elnöke és kísérete pénteken ellátogatott a székesfehérvári vörösmarty termelőszövetkezetbe. a finn vendégeket vidéki útjára elkísérte losonczy páál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, puja frigyos külügyminiszter, nagy jános külügyminiszter helyettes, és dr matusek tivadar, a magyar népköztársaság helsinki nagykövete. a finn államfő tiszteletére zászlódiszbe öltözött gazdaság bejáratánál pirosnyakkendő suttörők virágokkal köszöntöttek kekkonen elnököt, akit dr. román páál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, závodi imre, a fejer megyei tanács elnöke, és a tsz vezetői fogadtak.

tőke ferenc, a termelőszövetkezet elnöke tájékoztatta a vendégeket a mintegy 3300 hektárnyi területen gazdálkodó szövetkezet munkájáról. elmondotta, hogy terméseredményeik meghaladják az országos átlagot. fő mezőgazdasági terményük a buza és a kukorica, s jelentős zöldségkertészettel is rendelkeznek. tehenészetük évi tejhozama tehenenként eléri a 3500 litert. az idén 500 ezer broyler-csirkét és pecsenyekacsát nevelnek, s évente 5000 hizott sertést értékesítenek. a tsz-hez 140 hektáros halastó is tartozik, ebben az idén 27 vagonnyi halat termeltek.

a tájékoztatót követően a vendégek megtekintették a baromfikeltezt, s az egyik tehenészetet, közben számos kérdést tettek fel; érdeklődtek a termelőszövetkezet tevékenységéről, a dolgozók élet és munkakörülményeiről.

/folyt. köv./

- 42 -

18.10 bh

1850

bb 67. /urho kekkonen... folyt./ bh

a közvetlen hangulatu találkozáson a termelőszövetkezet elnöke kovács margit keramikumművész öreg halász-t ábrázoló alkotását nyujtotta át a finn államfőnek, aki viszonzásul finn acéltállal kedveskedett vendéglátóinak.

urho kekkonen örömet fejezte ki, hogy ellátogathatott az ősi székesfehérvár egyik mezőgazdasági termelőszövetkezetébe. elismeréssel szólt tevékenységéről, elért eredményeiről, s további sikereket kívánt sokoldalú munkájához. elismerését köszönetét szocialista brigádnaplóba írt sorokkal is kifejezte./mti/

--

bb.68. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

fé la

1976.november 19.

35. elutazott a vietnami szocialista köztársaság jogász küldöttsége
36. elhunyt nyiri istván
37. halálos közlekedési balesetek
38. tot ülés
39. ndk-beli vállalat és nyiregyházi főiskola szerződése
40. őszi munkák borsodban
41. győri imre látogatása
42. ítélethirdetés
43. szoc- brigádvezetők tanácskozása a tvk-ban
44. diák-olimpikonok köszöntése
45. papir-és nyomdaipari mérnökök találkozója
46. az országos környezetvédelmi tanács ülése
47. felavatták szabó lőrinc emléktábláját
48. abc áruház nagykőrösön
49. több papir lábatlanról
50. magyar-csehszlovák barátsági est miskolcon
51. vasas képzőművészeti körök kiállítása ózdon
52. kiállítás kerényi jenő alkotásaiból
53. takaréklevél
54. magyar-bolgár művészcsere egyezmény
55. hazaérkezett szófiából kornidesz mihály
56. a laoszi delegáció látogatásai
57. hazaérkezett moszkvából dr.biró józsef
58. aktivaértekezlet a nim-ben
59. magyar-szovjet szinesfémipari együttműködés
60. megváltozott a kötelező gépjárműbiztosítás díjfizetési módja
61. színházi plakátkiállítás
62. lengyel könyvkiállítás
63. a központi szállítási tanács ülése
64. befejeződött a kgst tagországok növényvédelmi konferenciája
65. iparművészeti kiállítás
66. elhunyt korsós anna
67. kekkonen a vörösmarty tsz-ben
68. hírjegyzék/mti/

18.30/fé

--
-43-

1900

bb 69. időjárásjelentés

bh la

1976. november 19.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

sokfelé eső

várható időjárás szombat estig:

erősen felhős, borult, párás idő, sokfelé esővel, a magasabb fekvésű helyeken havazással. a dunántúlon élénk, időnként erős, másutt megélénkülő északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 3-8 fok között./mti/

--

bb.70. chile népe győzni fog - kiállítás a rideg sándor művelődési házban

t ró fe bh la

1976. november 19.

chile népe győzni fog - ez a címe rózsza györgy festőművésznek a csepeli rideg sándor művelődési és ifjúsági házban pénteken megnyitott kiállításának, amely a művész latin-amerikai tárgyú alkotásait szemlélteti. a hazafias népfront XXI. kerületi elnöksége és a kerületi tanács művelődési központja által közösen rendezett kiállítást - amelynek anyaga zömmel a chilei puccs szörnyű élményeinek hatására keletkezett - december 2-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

--

bb.71. shakespeare „athéni timon”, című tragédiájának bemutatója a szolnoki szigligeti színházban

vid-/fm/fé la

1976. november 19.

a szolnoki szigligeti színházban pénteken bemutatták shakespeare „athéni timon”, című kétrészes tragédiáját, - szabó lőrinc fordításában. a címszerepet piróth gyula, a többi főbb szerepet kun vilmos, körtvélyessy zsolt és papp zoltán alakította. az előadást székely gábor rendezte a kísérezőzenét jeny zoltán szerezte. a díszleteket székely lászló, a jelmezeket pedig vágó nelly tervezte./mti/

--

-44-

1910

bb.72. a „fent a fudzsiján”, bemutatója kecskeméten

vid-/kz/fé la

1976. november 19.

dzsingisz ajtmatov-kaltáj muhamedzsánov: fent a fudzsiján című kétrészes drámáját tűzte műsorára a kecskeméti katonajózsef színház. a bemutatót, amelynek főbb szerepeit fekete tibor, forgács tibor, szakács eszter, vass éva jászai-dijasok, és biluska annamária alakította, pénteken este tartották meg. a darabot szurdi miklós rendezte./mti/

--

bb.73. ildefonso acosta gitárestje tatán

vid-/kz/fé la

1976. november 19.

a hazánkban vendégszereplő ildefonso acosta kubai gitárművész estjével nyitották meg pénteken tatán az idei hangversenyévadot. a modern és klasszikus számokból álló műsorban fellépett antal livia és szelecsényi norbert is. a városi zenei programjában szerepel ránci dezső zongoraestje, valamint a tatabányai bányász szimfonikus zenekar, a budapesti máv szimfonikusok és a győri filharmónikus zenekar./mti/

--

bb.74. bajtársi találkozó

t da/tr/zs/fé la

1976. november 19.

a magyar partizán szövetség a csehszlovák partizánmozgalomban részt vett tagjai számára pénteken bajtársi találkozót rendezett a szövetség épületében. a megjelenteket gábor istván, a szövetség alelnöke köszöntötte. a találkozón beszédet mondott dr. václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete. a meleghangú találkozót követően a résztvevők baráti beszélgetésen idézték fel a régi harcok emlékeit./mti/

--

bb.75. bemutató a vidám színpadon

t nn/tr/zs/fé la

1976. november 19.

pénteken este mutatta be a vidám színpad társulata az egy király párizsban című vígjátékot, várady györgy rendezésében. a molnár ferenc fordította komédiához a zenét bágya andrás szerezte, szenes iván verseire. a főbb szerepeket horváth tivadar, kabos lászló, csákányi lászló és teri alakitotta./mti/

--

19.20/fé

-45-

1940

bb.76. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától
zárásig

fé la

1976.november 19.

- 69. időjárásjelentés
- 70. chilei kiállítás
- 71. chakespeare dráma
- 72. ajtmatov bemutató kecskeméten
- 73. kubai művész gitárestje
- 74. bajtársi találkozó
- 75. vidám színpad
- 76. hírjegyzék/mti/

--

21.00/fé

-v é g e-

-46-

21^o

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal, lakatos erzsébet

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

1976. november 20. s z o m b a t.

bb 1. üzenet uszty-ilimszkból - teljesíti 20 millió rubel
értékű vállalását a kun béla ifjusági építőbrigád

i gy s pr bh la

1976. november 20.

augusztus 9-én indult utnak az a 300 főnyi önkéntes ifju-
sági építőbrigád, amely részt vesz az uszty-ilimszkból
megvalósuló kgst-beruházás, a fa- és cellulózipari kombinát
építkezési munkálatain. a magyar ifjuság küldöttei november
7-ét már kimagasló munkasikerekkel ünnepelhették meg - mondotta
kéri andrás, a kisz kb ifjumunkásosztályának vezetője, aki a
napokban tért vissza uszty-ilimszkból, s az eltelt három hó-
nap élményeiről, tapasztalatairól tájékoztatta győri margitot
az mti munkatársát.

- örömmel tolmácsolom a hazánktól 7 ezer kilométerre , a
távol északon dolgozó kun béla ifjusági brigád üzenetét, azt,
hogy e rövid idő alatt nemcsak az új környezettel, a nehéz idő-
járási körülmények között végzett munkával barátkoztak meg, ha-
nem otthonra leltek uszty-ilimszkból.

/folyt. köv./

- 1 -

o